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Három a lelkész f 3. oldal
„Ecce quam bonum…” f 4. oldal
Köszönet a (nagy)családért f 4. oldal
Erósz és a Messiás f 5. oldal
Melléklet: evangélikus egyetemi lelkészségek f 6–7. oldal
Evangélikus szálláshelyek a neten f 11. oldal

„A föld egy tõlünk távol esõ pontján, a
Csendes-óceán kolumbiai partvidékén él-
nek keresztények, akik biztosak benne,
hogy nem kerülnek a mennyországba.”

f És ha a paradicsom a földön lenne? – 8. oldal

„…az olvasmányaimból azt szûrtem le, hogy
hozzám akkor is Luther felfogása állna a leg-
közelebb, ha nem lennék evangélikus. Mikor
ezt felismertem, hihetetlen boldogság volt
számomra, hogy evangélikus vagyok!”

f Bõrbe vésett hitvallás – 5. oldal

„Ha élõ a gyülekezet tagjainak a hite,
akkor az minden tekintetben – így az
épületeken is – meglátszik, és a szép,
otthonos környezetet könnyebben te-
kinti bárki lelki otthonának.”
f Beszélgetés Verasztó Jánossal – 10. oldal

Feltöltik a forgalmas áruházak
üres polcait éjjel.
Micsoda szürke, észrevétlen munka
a reggeli vásárló szemével.
Magától értetõdik: van minden,
mit szem kíván, ami szükséges.
Üres polcokon hasztalan keresne
bármit is reggel, aki éhes.

Nem feledkeztél-e meg, hû lélek,
a sûrûn esedékes feltöltésrõl?
Fogy ám a hit is, ha használják,
a szeretet, mely mindig is pazarló –
s máris hiányt mutat a mérleg.

Meggyûjtött kincsed beosztanád
takarékosan hosszú idõre?
Hiú ábránd, nem tart soká,
s hogy véges-végig tartana,
még gondolatnak is dõre.

Csatorna légy, mely forrásból merít,
apadhatatlan forrásból,
az örök Igébõl!
A csatorna csupán közvetít,
de nem fukar, vígan üresedik,
hisz folyton-folyvást megtelik
az Írások friss élõ vizébõl!

Scholz László

Meglankadt
bibliaolvasókhoz

„Ezen az istentiszteleten három dimenzi-
ója van az ünneplésnek: a minõségi zene,
a közösség és az Istennel való találkozás
örömünnepét élhetjük át” – fogalmazott
köszöntõbeszédében Laborczi Géza nyír-
egyháza-kertvárosi evangélikus lelkész.

Ami a minõségi muzsikát illeti, abból a
Kaláka együttes, a Franciaországból érke-
zett Miqueu és Baltazar Montanaro, Kobzos
Kiss Tamás, Vedres Csaba, a felvidéki Kor-Zár
együttes, a spanyolországi Tradere együt-
tes, Lovasi András és Heidl György, az ameri-
kai Karen Carrol és Halmos Béla jóvoltából
kaphatott ízelítõt a gyülekezet. A Kaláka
fesztivál mûvészeti vezetõjének – Gryllus

Dánielnek – és testvérének, Vilmosnak a ze-
nei kísérete jól kiegészítette az ünnepi li-
turgiát is, amelyben Csomós József reformá-
tus püspök, Bogdan Adamczyk OFM mino-
rita atya és Sándor Frigyes evangélikus es-
peres vett részt.

A közösségi együttlét és az Istennel
való találkozás öröme fogalmazódott
meg Fabiny Tamás prédikációjában. A
püspök Mt 18,19–20 alapján elemezte
azt a jézusi ígéretet, hogy ha ketten
vagy hárman összegyûlnek az õ nevé-
ben, az elég ahhoz, hogy õ is közöttük
legyen. „Mily gyönyörûség, íme, lásd,
amikor az atyafiak együtt muzsikál-

nak” – idézte Sumonyi Zoltán zsoltárpa-
rafrázisát. A jézusi ige is az összhangra,
az õ nevében való összegyûlésre buz-
dít. „A kaláka szó éppen az összefogást,
egymás segítését jelenti. Ez a fesztivál,
benne a mai istentisztelet is erre ad pél-
dát” – fogalmazott az igehirdetõ. S va-
lóban, a tele templom padsoraiban az
evangélikus, a református és a katoli-
kus hívek jól megfértek testvéri közös-
ségben a Kaláka fesztivál – színes kar-
szalagot viselõ – résztvevõivel.

A fesztivál zárónapján nemcsak az
evangélikus, de az ortodox templom is
szélesre tárta kapuit. Ez évben ugyanis
jótékonysági céllal ennek a templom-
nak a javára szólalt meg a muzsika
hangja: Sumonyi Zoltánnak a Pál apos-
tol levelei alapján írt verseit Gryllus Dá-
niel megzenésítésében a zeneszerzõ és
Halmos Béla adta elõ. A dallamok fel-
csendülése elõtt Fabiny Tamás püspök
rövid elõadásban emlékezett meg a két-
ezer esztendõvel ezelõtt született apos-
tolról.

g Boda Zsuzsa

A minõségi zene, a közösség
és az Istennel való találkozás ünnepe

Ökumenikus istentisztelet a Kaláka fesztiválon

b Egy híján harminc esztendeje gyûlnek össze a folkzene rajongói Miskolcon,
hogy néhány napra bevegyék a diósgyõri várat. Idén július 11. és 13. között
került sor a Kaláka fesztivál színvonalas rendezvényére, amelynek egyik zá-
róprogramja ez alkalommal is a belvárosi evangélikus templomban tartott
ökumenikus istentisztelet volt – a fesztivál mûvész vendégeinek közremû-
ködésével. Dr. Fabiny Tamás evangélikus püspök hirdetett igét az ünnepi
együttléten, amelyet július 20-án (délelõtt 10 órától) a Duna Televízió felvé-
telrõl közvetít.

„Miért ne volnánk mi is az egyház, akik
éppúgy meg vagyunk keresztelve, mint ti,
tanítunk, prédikálunk, bírjuk a sacramen-
tumokat, hiszünk, imádkozunk, szeretet
van bennünk, reménykedünk és szenve-
dünk, inkább, mint ti. […] Bizonyosan az
az igazi egyház, mely Istennek igéje szerint
cselekszik, és emiatt szenved, ahogyan mi
teszünk, akik senkit nem gyilkolunk, sem
Isten igéjétõl el nem tántorítunk.” 

d Luther Márton: Intés az ágostai
birodalmi gyûlésen egybegyûlt papokhoz

(Rajter János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b Mit jelent ma a külmisszió egy glo-
bális világban? Talán éppen azt,
amit a címbéli felszólítás kifejez:
nem élhetünk a magunk sorsába
bezárkózva. Ki kell tárni ablakun-
kat testvéreink elõtt, akik szerte a
világban élnek. Nem elegendõ tud-
ni róluk, gondjaikat, örömeiket
szívünkre kell vennünk, hogy iga-
zán közösségben legyünk velük.

A július 6. és 9. között rendezett kül-
missziói konferencia során sokszor el-
hangzott ez a felhívás. Kikrõl is van szó?
Ázsiaiakról, akiknek még nincs anyanyel-
vû Bibliájuk; szomjazó arab testvéreink-
rõl Szomáliában; éhezõ utcagyerekekrõl;
AIDS-árvákról Kenyában… Ma is van ak-
tualitása Jézus szavának: „…amikor megtet-

tétek ezeket akár csak eggyel is a legkisebb
atyámfiai közül, velem tettétek meg.” (Mt
25,40) Nem zárkózhatunk el a rászoruló
elõl azzal, hogy nekünk sem könnyû. Az
a mintegy kilencvenfõs közösség, amely-

nek majdnem fele tizenhat év alatti volt,
valóban komolyan vette ezt a felszólítást.
Nagy figyelem kísérte a missziói munká-
ról szóló beszámolókat, különösen az ár-
va gyermekek sorsát bemutatókat.

A piliscsabai konferencia témája ez
volt: Isten háza népe vagyunk (Ef 2,19). A
megnyitón B. Pintér Márta, az Evangéli-
kus Külmissziói Egyesület (EKME) lelké-
szi elnöke hangsúlyozta, hogy Isten nem
tömegekben gondolkodik, számára
minden egyes ember fontos.

A munka két csapatban folyt; a gyere-
kek ismét saját missziói programon vet-
tek részt. Bár sajnálatos módon több ala-
pító tag egészségi okok miatt hiányzott,
mégis a fiatalok bekapcsolódása jelzi,
hogy van igény a jövõ nemzedékben a
missziói szolgálat vállalására és támoga-
tására.

Vegyük õket a szívünkre!
Ahol a határ… De hol is? A szemed és a fényképezõgéped objektívje között? A gép és a lencsevégre
kapott téma között? Netán a fotós és a képet szemlélõ között? Ha elég jó vagy, akkor ez utóbbit
felejtsd is el, és légy te az, aki a legjobban visszaadja a Szélrózsa fesztivál hangulatát egy fényképen.
Hogy más is azonnal értse. Hogy érezze, milyen is lehetett Kõszegen július 16. és 20. között…

Töltsd fel a találkozó alatt készített legjobb fotóidat kedd (július 22.) reggelig a myFotósuli anyagai
közé (ehhez nyilván regisztrálnod kell a myLutheren), és ezzel rögtön részt is veszel az Evangélikus Élet
és a myLuther közös fotópályázatán. A múlhatatlan hírnéven túl pedig valami ajándékot is kitalálunk
neked, ha te vagy a legjobb, és fotódat az Evangélikus Élet következõ száma is közli.

Ahol a határ, ott kezdõdik a szabadság. Ugorj bele! Merj többet látni!

Szélrózsa-fotópályázat
Piliscsabán tartotta konferenciáját az Evangélikus Külmissziói Egyesület

Bálint Anikó és Márton maszáj népviseletben f Folytatás a 3. oldalon
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A miskolc-belvárosi evangélikus templom oltára elõtt: Gryllus Dániel, Gryllus Dorka és Gryllus Vilmos
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Valami harsány köszöntõfélét kellene írnom a
Szélrózsa 7. országos evangélikus ifjúsági talál-
kozó elé, mint tettük a három legutóbbi fesztivál
esetében. A tapasztalat azonban visszafogottság-
ra int. Mert bár szerkesztõségünk – két fotóssal
megerõsítve – idén is csaknem teljes létszámban
jelen lesz a találkozón, és persze lapunk aktuális
számából is bõven viszünk magunkkal extra pél-
dányokat, már tudjuk, hogy e sorokat legkevésbé
a rendezvény helyszínén tartózkodók olvassák
majd… Miért is tennék, hiszen július 16. és 20.
között a példátlan programbõségben ugyan ki-
nek lenne kedve újságolvasással múlatni az idõt?

Azokhoz szólok tehát inkább, akik nem tud-
nak vagy nem akarnak elmenni a kõszegi „hosszú
hétvégére”. Mindenekelõtt azokhoz, akik fenntar-
tásokkal, netán ellenérzésekkel viseltetnek e két-
évenkénti ifjúsági rendezvény iránt. Azokhoz,
akik (és tudom, hogy õk sincsenek kevesen) azt,
hogy egyházunkban hivatalos támogatást élvez
egy „efféle” megmozdulás, kifejezetten nehezmé-
nyezik… Kérem szépen: ne tegyék! A Szélrózsát
születésétõl fogva végigkísérõk a megmondhatói:
ezek a találkozók összes esetleges hibájuk, hiá-
nyosságuk ellenére sem tudnak rosszul sikerülni.

Nem csupán azért nem, mert a Szélrózsákon
statisztikailag is több evangélikus van együtt,
mint egyházunk bármely más országos rendez-
vényén. Nem csupán a példátlanul gazdag prog-
ramkínálat miatt. Nem, nem. A Szélrózsa alap-
vetõen azért nem tud – az óhatatlan problémák
és színvonalbeli egyenetlenségek ellenére sem –
rosszul „elsülni”, mert sikeréért egynél biztosan
többen imádkoznak, és mert két-három fõnél
biztosan többen jönnek el rá az Úr nevében… És
mert a hónapokkal ezelõtt kezdõdött elõkészítõ,
szervezõmunka sem nélkülözhette Isten áldását.

A magyarországi evangélikus élet valóban
ünnepi eseményére szokott esélyt adni ez az öt
nap, és – fõszerkesztõként némi önkritikával te-
szem hozzá – talán az Evangélikus Életben is épp
ezt a rendezvénysorozatot szoktuk tudni a leghi-
telesebben dokumentálni (noha sejtjük, hogy a
szervezõk nyilván idén is elmulasztják majd mé-
diatámogatóként említeni lapunkat…).

Az idei Szélrózsa a Határok nélkül címet vi-
seli. Sokunkban „a Hortobágy poétája” tudato-
sította, hogy az ifjúság hónapja a március. A
Szélrózsa jóvoltából azonban tudjuk, hogy a
magyarországi evangélikus ifjúságé viszont –
legalábbis kétévente – a július. Az Ady-para-
frázis tehát valahogy így szól: „Július van s ha-
tártalan az élet.” Az örök élet reménységében
osztozók számára mindenképp.

g T. Pintér Károly

Határok elé
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Kár szépíteni: botrányos Jézus példáza-
ta. Iránya teljesen ellentétes a talentu-
mok, minák példázatával. Ott azt látjuk,
hogy aki csak megõrzi a rábízott talen-
tumot vagy minát, attól még az is elvéte-
tik, amije van, és annak adatik, aki meg-
duplázta a rábízott vagyont.

Itt a pénzkezelésre rendelt menedzser
elköveti a menedzserlét legnagyobb bû-
nét: visszaél a rábízott vagyonnal, leg-
alább 20-50%-os kárt okoz. És nem is
csak azért, mert a „nemzetközi helyzet
fokozódott”, a gazdaság recesszióba
süllyedt, a vállalkozás feltételei általában
is romlottak, és emiatt nem lehetett kivé-
deni a veszteséget, hanem teljesen tuda-
tosan okoz kárt: a saját túlélésére, helyze-
tének átmentésére használja fel a rábí-
zottakat. Hûtlen kezelés, sikkasztás, szá-
mító korrupció. Ma 5–15 évnyi szabad-
ságvesztéssel büntetendõ cselekmény.

Valószínûleg már korábban sem lehe-
tett minden tiszta körülötte, hiszen
eszébe sem jut, hogy az ellene felhozott
vádakkal szemben védekezzen. Pedig
megtehetné, ha a számok, a tények õt
igazolnák. De minden bizonnyal tudja:
nem alaptalanul vádolták be uránál, és
inkább lép a hûtlen kezelés, a korrupció
útjára (vagy járja tovább azt), mintsem
akárcsak egy pillanatig is mérlegelné,
hogy van-e esélye a védekezésre.

A célja persze érthetõ, akár még mél-
tányolható is. Ha valóban tudja, hogy

semmi esélye sincs önmaga megvédé-
sére, más útja nem marad, ha életben
akar maradni. Megszokta életkörülmé-
nyeit, változtatni nem tud rajtuk, és
még van benne némi önérzet is: koldul-
ni? Azt azért mégse! Tehetségesebbnek
gondolja, többre tartja magát ennél. És
meg is születik a zseniális, nagy ötlet:
konvertálja korábbi pozícióját, túlélést
vásárol ura, megbízója vagyonán. Az
anyagi javakat kapcsolati tõkévé alakít-
ja, más anyagi javait a saját maga kap-
csolataivá.

A példázatbeli sáfár gondolkodása,
tette ismerõs a számunkra. Még a mi-
énknél sokkal fejlettebb demokráciák-
ban is éppen ez az egyik legnagyobb
gond: a korrupció, a pénzen, más pén-
zén, sok esetben közpénzen történõ
meggazdagodás, pozíciószerzés. Bánt is
bennünket, mélységesen. Még akkor is,
ha idõnként saját magunk is belekény-
szerülünk ilyen helyzetekbe: a rendõr-
rel, az ügyintézõvel szemben, hátul kul-
logva egy várólistán. Mást nem tehe-
tünk, mint hogy fizetünk, ha megúszni,
túlélni akarunk. És bár sokszor a mi ke-
zünk is szennyes, mégis rettentõen fel-
háborítónak tartjuk, és fáj, hogy így mû-
ködik ez a világ.

És valóban: botrányos Jézus példáza-
ta. A jóérzésû bibliaolvasó azt várná,
hogy Jézus mélységesen elítéli a sáfárt,
és kimondja a mondatot: a cél nem

szentesíti minden esetben az eszközt.
Lehet ravaszkodni, nem kell a világ ba-
lekjaként éhen halni, de van egy határ,
amelyet nem lehet átlépni – valahol a
tisztességes és tisztességtelen között,
erkölcsös és erkölcstelen között. Ezzel
szemben a visszatérõ úr megdicséri sá-
fárát ravaszsága, okossága, elõrelátása
miatt.

Mit szólnánk, ha még a kenõpénzt el-
fogadó ügyintézõt, a 10-20 ezer forin-
tunkat zsebre vágó rendõrt, a közpénz-
bõl hatalmat, vagyont gyûjtõ brókert,
politikust, bankelnököt is tisztelnünk
kellene ravaszsága, életrevalósága miatt?
Ez lenne a „tartsd oda a másik arcodat is,
add oda a felsõruhádat is, menj vele két-
szer annyi útra” törvénye?

Nem hiszem. Botrányos Jézus példá-
zata, mint ahogy lényegében minden
példázata „botrányos”, megütközést kel-
tõ. Jézus ironizál, karikíroz – ahogy lé-
nyegében minden példázatában teszi. A
többi példabeszéd esetében azért nem
háborodunk fel, mert az õket lezáró,
meghökkentõ fordulat éppen arról szól,
milyen „botrányosan” kegyelmes Isten a

tékozló fiú, az eltévedt juh, a szõlõmun-
kások és a többi esetében.

Ha csak annyi történne a hamis sáfár
példázatával, hogy az ezzel kapcsolatos
(bár elhallgatott) felháborodásunkat „át
tudnánk menteni” mondjuk a tékozló fiú
példázatának üzenetére, akkor már na-
gyon sokat tanulhatunk belõle. Ha
ugyanúgy szíven ütne az isteni kegyelem
üzenete, mint az e világi igazságtalanság
paródiája, akkor talán igaz lenne ránk,
hogy elõször az Isten országát keressük,
és minden mást ráadásként élünk meg.

Ha meg tudnánk fogalmazni, hogy
ugyanolyan igazságtalan, lehetetlen, el-
képzelhetetlen Isten irgalmassága, mint
az, hogy ezt a sáfárt megdicsérje ura, ak-
kor végre valóban igaz megütközést
keltene Isten „lehetetlen” kegyelme.

Ha a végsõ botrányt a kereszt botrá-
nyában látnánk, és nem az e világi sik-
kasztók, korruptak, pénzügyi vissza-
élõk esetében, akkor valóban azt érte-
nénk meg, amiért Jézus egyáltalán szó-
lásra nyitotta a száját, amiért testté lett,
amiért meghalt és feltámadt.

g Kendeh K. Péter

Imádkozzunk! Urunk, az igaz megütközésért
kérünk. Hogy az fájjon, milyen utat kellett be-
járnod értünk. Hogy az fájjon, milyen lehetet-
len irgalmadat elnyerni. Hogy az fájjon, ami
neked fájt: távol vagyunk tõled. Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  9 .  V A S Á R N A P  –  Lk 16,1–9

Kegyelmes mennyei Édesatyánk! Hálát
mondunk neked minden ajándékodért.
Elõször is igédért, szavadért, ahogyan
egykor és ma is megszólítasz, hívsz és
összegyûjtesz valamennyiünket. Hálát
mondunk Fiadért, Krisztusért, aki ma is
élõ Úrként akar jelen lenni életünkben.
Hálát mondunk Szentlelkedért, akit ma
is küldesz, hogy hitet és közösséget te-
remtsen bennünk és közöttünk. Hálát
mondunk szeretetedért és hûségedért,
hogy nem elfordulsz tõlünk, bûnösök-
tõl, hanem megmenteni akarsz, eltöröl-
ve bûneinket és felkínálva az örök élet
ajándékát. 

Kérünk, add azt a bátorságot, hogy

szembe tudjunk nézni gyengeségünk-
kel, erõtlenségünkkel, tehetetlenségünk-
kel, és tudjuk tõled kérni az erõt, a bo-
csánatot, az új életet. Megvalljuk, sok-
szor még bûneink felismerése után sem
tudunk olyan világosan és határozottan
indulni, cselekedni, mint a világ fiai.

Urunk! Könyörgünk hozzád! Erõ-
sítsd meg követeidet, hogy hûséggel és
engedelmességgel tudjuk képviselni
országodat ebben a világban. Kérünk,
adj alázatot akkor, amikor embertársa-
ink elé állunk, de bizonyosságot is
mindabban, amit ránk bíztál, és amit
hirdetnünk és mondanunk kell Szent-
lelked által.

Könyörgünk hozzád ezért a világért,
benne felelõs vezetõkért, akiknek újra és
újra meg kell tanulniuk, hogy nem élhe-
tünk felelõsség és következmények nél-
kül vissza ajándékaiddal, azzal a Földdel,
ahová helyeztél bennünket. Kérünk, ta-
níts meg odafigyelni a mellettünk élõre,
és ne engedd elfelejtenünk, hogy felelõs-
séggel tartozunk érte is.

Könyörgünk hozzád szeretteinkért,
közösségünk tagjaiért, ismeretlenekért,
akik segítséget várnak vagy nyújtanak.
Könyörgünk idõs, megfáradt testvérein-
kért, azokért, akik magukra maradtak,
és azokért, akiknek betegséggel kell
megharcolniuk. Könyörgünk a munká-

ban állókért és a munkát keresõkért. Kö-
nyörgünk a gyermekekért, fiatalokért és
gyermekeket nevelõkért. 

Kérünk, add, hogy akik ezen a héten
átélték a veled és egymással való találko-
zás örömét Kõszegen, maguk is sóvá és
világossággá válhassanak ott, ahová kül-
död õket. Add, hogy maguk is keressék
igéd által a választ arra, hol a határ az
élet bizonyos kérdéseiben, és éljék át
szereteted határtalanságát.

Kérünk, láttasd meg velünk már éle-
tünkben is országod örömét, hogy így
tudjunk téged magasztalva élni, egykor
pedig veled együtt örvendezni az örök-
kévalóságban. Ámen.

Oratio œcumenica

b Három éve, tavasszal távozott el
közülünk a jeles evangélikus ige-
hirdetõ, lelkipásztor, pedagógus,
költõ: Scholz László (1911–2005).
Egyházunk egyik legnagyobb ha-
tású egyéniségét tisztelhettük
benne, aki nagyszámú teológiai
írása és cikke mellett énekes-
könyvünk huszonhét énekszöve-
gének szerzõje. A Szentháromság
utáni kilencedik vasárnapon is az
õ biztató szavai csendülnek fel az
istentisztelet graduálénekében:
Jézus a szõlõtõ, mi vesszõk vagyunk
(EÉ 395).

A Szentháromság ünnepe utáni vasár-
napokat tartalmi sokféleség és gazdag
mondanivaló jellemzi. Látszólag nincs
összefüggés az egyes vasárnapok jelle-
gében, mégis átfogja õket egy gondolat-
ív, mely a kegyelem pünkösdi beteljesü-
lésétõl az utolsó ítélet felé irányítja fi-
gyelmünket, s ezen az úton, a kegyelmi
idõ vége felé haladva, maga Krisztus kor-
mányozza, pásztorolja egyházát.

A Szentháromság ünnepe utáni kilen-

cedik vasárnapon három igehely ad út-
mutatást. A hamis sáfárról szóló evan-
gélium (Lk 16,1–9) a megtapasztalt ke-
gyelem gyakorlására buzdít; az epistola
(1Kor 10,1–13) az elbizakodott korinthus-
beliek példáján keresztül óv a parázna-
ság és a bálványimádás bûnétõl; a har-
madik ige pedig az istentisztelet gradu-
álénekében (fõénekében) hangzik fel:
„Én vagyok a szõlõtõ, ti a szõlõvesszõk: aki én-
bennem marad, és én õbenne, az terem sok
gyümölcsöt…” (Jn 15,5)

Ha figyelmesen átolvassuk Scholz
László énekszövegét, láthatjuk, milyen
hûen megtartotta a szerzõ az evangéli-
um gondolatmenetét és szimbolikáját,
hiszen az ének négy strófájában szinte
pontosan követhetõ az igehely elsõ négy
verse. A versszakok rövidsége ellenére a
szövegíró mégis olyan magvasan és köz-
érthetõen magyarázza meg a szõlõtõ és
szõlõvesszõ metaforáját, hogy az az
egyszerû ember számára is jól megért-
hetõ.

Scholz László költeményét énekes-
könyvünkben a Jézusom, Krisztusom kez-
detû ének (EÉ 381) dallamával találjuk
meg, mely egy 18. századi szlovák erede-
tû népének. Egy olyan kor termése,

amelyben a késõ barokk és a bécsi
klasszicizmus a gyülekezeti énekköltés-
re is kifejtette hatását. Ezeket a zenei stí-
lusjegyeket leginkább a kifejezõ s a szö-
veg hangulatát aláfestõ dallamvonalban
ismerhetjük fel.

Talán a kedves olvasó is megfigyelte
már, hogy vannak olyan dallamok éne-
keskönyvünkben, melyeket dúdolva a
kísérõ harmóniák is rögtön fülünkben
csengenek. Meglehet, ez csak annak a
következménye, hogy népszerûbb éne-
keink orgonakíséretét már kitörölhetet-
lenül belevéstük emlékezetünkbe. De ál-
talában mégis annak köszönhetõ, hogy
ezek a fõleg 17. és 18. századi népénekek
apró motívumaikban, dallamfordulata-
ikban egy-egy akkord hangjait rejtik el, s
ez az akkoriban divatos barokk és bécsi
klasszicizmus hatása.

A 395-ös ének dallama (Kde jsi muj pre-
milý) egy kézzel kottázott evangélikus
korálkönyvben is megtalálható, melyet
a szlovák Adam Skultéty 1798-ban Brno
városában készített. Ez az orgonisták
számára összeállított gyûjtemény fon-
tos mérföldkõ volt a város és a térség
történetében, hiszen a benne szereplõ
ötszáznyolc korál a kor zenei szokását

követve számozott basszussal lett leje-
gyezve. Azaz nem négy, hanem csak két
szólam található a kottában: a dallam és
a legalsó szólam; e fölött pedig számok
jelzik, mely másik két hanggal kell még a
kántornak kiegészítenie a kíséretet. Ez a
– mai korálkönyvekben már nem hasz-
nált – lejegyzésmód komoly zenei felké-
szültséget igényelt az orgonistától.

A Szentháromság ünnepe utáni va-
sárnapok liturgikus színe a zöld, s ebben
az idõszakban számos templomban lát-
ható a zöld színû oltárterítõn a szõlõtõ
és szõlõvesszõ hímzett mintája, alatta az
evangéliumi idézettel. Hogy ezt a jézusi
„Én vagyok” mondást valódi lényegében is
megérthessük, érdemes kézbe venni, ol-
vasni és énekelni Scholz László versét,
mellyel a lelkipásztor az egyszerû ember
nyelvén szólít meg és tanít még ma is
bennünket.

g Fekete Anikó

A  B I B L I A  É V E

A hagyományok szerint Lukács az egyet-
len nem zsidó származású szentíró az
Újszövetségben. Korának görög történet-
írói szokása szerint igyekszik is számot
adni evangéliumának céljáról és keletke-
zési körülményeirõl – rögtön mûve ele-
jén, az ajánlásban.

Lukács nem érzi magát az elsõ tanítvá-
nyi nemzedékbe tartozónak, ugyanak-
kor kellõ önérzettel állítja, hogy õ
„mindennek pontosan utánajárt”. A kép-
zett és a történelmi események iránt is
erõsen érdeklõdõ orvos arra törekszik,
hogy Jézus Krisztust és a személyében el-
jött üdvösséget elhelyezze saját kora tör-
ténelmének koordináta-rendszerében.

A Jézus által képviselt isteni hatalom
ellentéteként látjuk a birodalmi politika
potentátjait, s a Jézus által hirdetett
evangélium mellett megjelennek a kor-
társak sokféle vallási (tév)képzetei is. Mi-
közben az „isteni” Augustus császárban
az emberek a vérrel szerzett, ingatag bé-
ke megteremtõjét ünnepelték, Jézus
csendben, a birodalom legtávolabbi
szegletében a valódi békét hozta el azok-
nak, akik készek voltak elfogadni.

A szegények és a kiközösítettek
Jézusa
Lukács (Mátéhoz némiképp hasonlóan)
nagy súlyt helyezett evangéliumában ar-
ra, hogy Jézus a szegények, a társadalmi-
lag lenézettek, az etnikai vagy vallási
okokból diszkrimináltak Megváltója-
ként jött el közénk. Ennek a szemlélet-
nek jó példája az, ahogyan elõtérbe ke-
rülnek a lenézett pásztorok, a betegek,
vagy ahogy Jézus megkülönböztetett fi-
gyelmet fordít a nõkre, akik ebben a kor-
ban különösen is megvetettek, alacsony
társadalmi helyzetûek voltak. 

Jézus anyja, Mária, Anna prófétanõ
vagy a naini özvegy mellett meglepõen
sok asszony kíséri Jézust végig élete és
különösen szenvedése során. Mintha ez-
zel is fel akarná hívni Lukács a figyel-
münket arra, hogy a tanítványi lét egy-
szersmind szakítás a világban uralkodó
kegyetlen, megbélyegzõ értékrenddel, és
egy egészen új közösség létrejöttével jár.

Napjainkban a tolerancia (a mások
iránti „türelem”) szinte kötelezõ érvényû
elvvé vált, bár jobbára csak a szavak
szintjén, hiszen talán soha nem volt
ennyi másoktól türelmet kérõ és hiába
váró „vesztesük” a felgyorsuló társadalmi
folyamatoknak, mint éppen ma. A mos-
tani szegények és kirekesztettek iránt
mintha nem mûködne a divatos és köte-
lezõ toleranciaelv. A „társadalmi fejlõ-
dés” érdekében hagyjuk õket tovább
csúszni, egyre jobban marginalizálódni. 

Miközben a kereszténységet gyakran
– néha jogosan is – éri az intolerancia
vádja, teljesen megfeledkezünk arról a
toleranciáról, amelyet Jézus gyakorolt és
hagyott a tanítványaira. Ez a jézusi tole-
rancia szereti és elfogadja az embert úgy,
ahogyan van, feltételek nélkül a segítsé-
gére siet, ha kell. Ugyanakkor kritikus,
sõt elítélõ is lehet azokkal a nézetekkel,
tettekkel vagy azokkal az erõkkel szem-
ben, amelyek méltatlanná tesznek ben-
nünket az ember névre.

d Magyar Bibliatársulat
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Jézus a szõlõtõ, mi vesszõk vagyunk

Lukács
evangéliuma

– a szegénység A  V A S Á R N A P  I G É J E

Botrány
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A Biblia évének a közepén vagyunk.
Már eddig is számos gyülekezet és isko-
la kapcsolódott be a rendezvénysoro-
zatba. Elõadások, bibliai vetélkedõk,
konferenciák és kiállítások sora mutat-
ja, hogy milyen gazdag lehetõségeink
vannak. Célszerû felhasználni a Magyar
Bibliatársulat által összeállított Ötlettár
címû füzetet és egyházaink egyéb kiad-
ványait.

Meglepõ nyitottságot mutatnak ezen
a téren a világi médiumok is. Csak ke-
vesen értik félre a Biblia-év szándékát,
és látják benne az egyházak dominan-
ciára való törekvését. Korábban Gábor
György vallásfilozófus kapott bõséges
médiafelületet alighanem félreértése-
ken alapuló aggályainak kifejtésére,
legutóbb pedig az Élet és Irodalom közöl-
te Komoróczy Géza bibliakutató kritikus
kommentárját. A magam részérõl kife-
jezetten örültem annak, hogy a köz-
tiszteletben álló professzor eredetileg a
Biblia évének a keretében megrende-
zett szümposzion keretében mondta el
véleményét, vagyis késznek mutatko-
zott a párbeszédre. 

Örvendetes, hogy a közszolgálati te-
levíziók és rádiók is mennyire a Biblia
éve mögé álltak. A magam részérõl azt
tartom a legnagyszerûbbnek, ha egy-
egy közösség nem egyszerûen a köz-
ponti rendezvényekbe kapcsolódik be,
hanem öntevékeny módon, saját adott-

ságainak figyelembevételével állít össze
programot.

Örültünk annak, hogy a hazánkban
protestáns kezdeményezésû Biblia-év
ötletét magukévá tették római katolikus
testvéreink is. Most mintegy viszonoz-
hatjuk ezt a gesztust. A Vatikán ugyanis
a 2008. június 29. és 2009. június 29. kö-
zötti esztendõt Szent Pál-évnek nyilvá-
nította. Az apostol pontos születési ide-
jét ugyan nem tudjuk, de a szakértõk
szerint Krisztus után 6 és 10 között lát-
hatta meg a napvilágot a kis-ázsiai Tar-
zuszban.

A Magyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsának elnöksége elhatározta,
hogy tagegyházain keresztül bekapcso-
lódik a jubileumi esztendõ eseményeibe.
E sorokkal is bátorítani szeretném gyüle-
kezeteinket, hogy éljenek örömmel ezzel
a lehetõséggel, így mintegy másfélszere-
sére nyújthatjuk a Biblia évét.

Ha valakit, akkor – Jézus után – Pál
apostolt igazán a magunkénak érezhet-
jük. A hit által való megigazulás tanítá-
sának elevenné válása egyenesen a refor-
máció elindulásához járult hozzá. A pá-
li teológia újrafelfedezése ma is ébredést
indíthat el az egyházban. Érdemes emlé-
kezetünkbe idézni, hogy – példának
okáért – az apostol Római levele egészen
különbözõ korokban szolgálhatta a teo-
lógiai megújulás ügyét. Az ókorban Au-
gustinus – a „tolle, lege”, vagyis „vedd és

olvasd” hangot hallva – kezdte el úgy ol-
vasni az apostol üzenetét, hogy annak
nyomán nemcsak õ tért meg, de az egy-
ház megújulásán is munkálkodhatott. A
középkor végén Luther Mártonra hatott
elementáris erõvel a bûnös embert meg-
igazító kegyelmes Istenrõl szóló tanítás.
A legújabb korban pedig Karl Barth sváj-
ci teológusnak a Római levélhez írt 1921
kommentárja jelentett mérföldkövet a
biblikus kutatásban. Folytatódik-e a sor?

A jubileumi évet Pál apostol szülõhe-
lyén, a mai Törökországban fekvõ Tar-
zuszban nyitotta meg Walter Kasper bí-
boros, a Keresztény Egység Elõsegítése
Pápai Tanácsának elnöke. Azért is jelen-
tõs mindez, mert Kasper bíboros igazán
elkötelezett híve az ökumenikus moz-
galomnak. Nemcsak számos protestáns
világgyûlésen képviselte Rómát, hanem
a Vatikán részérõl egyik aláírója is volt
1999. október 31-én Augsburgban a
megigazulásról szóló közös nyilatko-
zatnak.

Szomorú ugyanakkor, hogy Tarzusz-

ban ma hivatalosan nem élnek kereszté-
nyek. A másik törökországi város Anti-
ókhia, amely a kezdet kezdetén az apos-
toli misszió hídfõállásául szolgált, és
ahol Jézus követõit elõször nevezték ke-
resztényeknek. Itt is csupán egy tíz csa-
ládból álló római katolikus közösség él,
valamint egy kicsit népesebb görög or-
todox gyülekezet. Az a Róma viszont,
amely az egykori pogány birodalom fõ-
városa volt, és ahova az apostol fogoly-
ként érkezett, sõt ahol mártírhalált is
halt, ma a katolikus egyház emblemati-
kus városa.

A kutatók nem egységesek annak
megítélésében, hogy megvalósult-e az
apostol nagy álma, és az Örök Városból
személyesen eljutott-e az akkori világ
határának számító Hispániába. Az vi-
szont kétségtelen, hogy az általa hirde-
tett evangélium hihetetlen gyorsasággal
terjedt el a világban. Ezt a csodát a Szent-
lélek vitte végbe, de a gyors elterjedés
emberileg köszönhetõ volt az apostol
szervezõkészségének és leleményének
is, sok-sok utazásának és nem utolsó-
sorban kiterjedt levelezésének, amely-
nek segítségével kapcsolatot tartott a ke-
resztény közösségekkel.

Ezek az epistolák – amelyek még az
evangéliumoknál is korábban íródtak –
a páli teológia csodálatos foglalatát is
adják. A levelek azt várják, hogy mai ol-
vasók is kézbe vegyék és tanulmányoz-

zák õket, egyénileg és közösségben egy-
aránt. Most ne tekintsünk „a föld végsõ
határára”, elégedjünk meg példának
okáért azzal, hogy mondjuk Kisvárdán,
az Északi Egyházkerület egyik legtávo-
labbi szórványában figyelmesen olvas-
sák Pál apostol írásait…

E hasábokon is biztatok mindenkit:
engedje, hogy megszólítsa õt évezredek
távlatából is a Pál apostol által hirdetett
evangélium. Legyenek további méltó
megemlékezések gyülekezeteinkben és
oktatási intézményeinkben, az óvodá-
tól kezdve az egyetemig. Kapcsolódja-
nak be szeretetotthonaink is a Pál apos-
tol év vérkeringésébe. Terjedjen az
evangélium!

Tarzuszba fölöttébb körülményes el-
utazni. Rómában amúgy is tömegek
vannak. Kisvárdára – és sok hasonló he-
lyi rendezvényre – viszont szeretettel hí-
vogatom egyházunk népét.

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Tarzusztól Rómán át Kisvárdáig

Az esti evangélizációkat Pintér Károly
nyugalmazott lelkész tartotta a nagy va-
csora példázata alapján (Lk 14). Kiemel-
te, hogy amíg nem hallottuk Isten hívá-
sát, addig nem vagyunk felelõsek érte, de
ha megszólított minket, akkor a miénk a
felelõsség, hogy elfogadjuk vagy eluta-
sítjuk a meghívást. A reggeli bibliatanul-
mányokon Németh Mihály békéscsabai
lelkész beszélt Jézus családjáról, az
együttélés jó rendjérõl, valamint egymás
szeretetérõl.

Hétfõ délelõtt dr. Hubert Gabriella, az Or-
szágos Evangélikus Könyvtár tudomá-
nyos munkatársa tartott elõadást a ma-
gyar bibliafordítás kezdeti idõszakáról, a
Károli-Biblia létrejöttérõl. Délután Zentai
Zsuzsanna, a Wycliffe Bibliafordítók Egye-
sületének képviselõje elmondta, hogy a
világ mintegy hatezer nyelve közül csak
438-on létezik teljes bibliafordítás. Több
nyelven rendelkezésre állnak egyes köny-
vek, de több mint kétezer olyan nyelv
van, amelyre még semmi sincs lefordítva
a Szentírásból. Célul tûzték ki, hogy
2025-re ezeken is elkezdõdjék a bibliafor-
dítás munkája. Vegyük szívünkre a fordítás
nehéz feladatát végzõket! Imádkozzunk értük,
hogy Isten segítse igyekezetüket!

Kedden Afrika-nap volt. Az évek óta
Kenyában dolgozó Bálint Zoltán és csa-
ládja is részt vett a konferencián. A részt-
vevõk hallhattak a rászorulók között
végzett munkájukról és arról a harminc
kenyai iskolásról, akik az egyesület tá-
mogatásával hetente ötször megebédel-
hetnek. Képeket láthattak azokról az ut-
cagyerekekrõl, akik az ottani gyülekezet
Szívtõl Szívig Alapítványa révén hetente
egyszer tisztálkodhatnak, vasárnapon-
ként pedig ebédet kapnak. Láthatták an-
nak a tizenhét árva gyermeknek a fény-
képét is, akiket egyénileg támogat anya-
gilag egy-egy magyar személy. A konfe-
rencia végére újabb nyolc gyermek ka-
pott önkéntes támogatót, így teljesítte-
tett az elõadók kérése: szívükre vették a
gyermekek sorsát, imádsággal kísérve életüket.

A záró úrvacsorai istentiszteleten
Gáncs Péter püspök szolgált Isten igéjével
Mk 8,14–21 alapján: bízzuk Jézusra a ke-
nyérkérdést, és akkor elegendõ lesz min-
denkinek.

g Gerõfi Gyuláné

e Folytatás az 1. oldalról

b „A Viktória név jelentése »gyõze-
lem«. De tudnod kell, hogy nem te
vagy a gyõztes, hanem Jézus Krisz-
tus gyõzött benned! Jézus gyõzel-
mérõl tanúskodsz” – e szavakkal
bocsátotta szolgálatba Balázs Viktó-
riát a miskolc-belvárosi evangéli-
kus templomban július 14-én dr. Fa-
biny Tamás, az Északi Egyházkerü-
let püspöke. 

Az oltári szolgálatban dr. Varga Gyöngyi,
az Evangélikus Hittudományi Egyetem
Ószövetségi Tanszékének docense, vala-
mint Sándor Frigyes, a Borsod-Hevesi Egy-
házmegye esperese vett részt.

A püspök az ordinációra szóló meg-

hívón olvasható ige (Zsolt 40,2) alapján
prédikált. „Júliusi adventet ünnepelünk.
Az Isten-várást! De kudarcra van ítélve
minden olyan próbálkozás, melyben az
ember maga akar Istenhez felkapasz-
kodni” – fejtette ki. Karinthy szavaival él-
ve „csak õ találhat meg engem”. 

Balázs Viktória 1978-ban született
Miskolcon. Alap- és középfokú tanul-
mányait Fancsalon és Encsen végezte.
2002-ben felvételt nyert az Evangélikus
Hittudományi Egyetemre, a sikeres zá-
róvizsgák után a miskolci gyülekezetbe
került gyakorlati képzésre Sándor Fri-
gyes esperes mellé. Péter Jenõ fancsali lel-
kipásztor – aki negyven éven keresztül
szolgált a településen – indíttatására
kezdett fiatalként érdeklõdni a teológia
iránt. Szándéka szerint lelkészi szolgála-

tában is az emberi kapcsolatokra – a sze-
mélyes találkozásokra, beszélgetésekre,
a család megtartó erejére – szeretné he-
lyezni a hangsúlyt.

Az ünnepi istentisztelet után Szilágyi
Pál, a fancsali gyülekezet felügyelõje,
majd Varga Gyöngyi köszöntötte a fris-
sen ordinált lelkésznõt, az egyházmegye
és a miskolci gyülekezet nevében pedig
Sándor Frigyes esperes mondta el jókí-
vánságait. Az egyházkerület vezetõségé-
nek képviseletében Fabiny Tamás egy
beteg-úrvacsoráztató készletet – melyet
minden felavatott lelkészünk megkap –
adott át, felhívva a figyelmet arra, hogy
ma a lelkészi munka egyik sarkalatos
pontja a betegek, az idõsek és a családok
látogatása.

g Czöndör István

b Szakonyiak, bükiek, szombathe-
lyiek, valamint a rokonok, bará-
tok, lelkésztársak, ismerõsök zsú-
folásig megtöltötték a szakonyi
evangélikus templomot – sõt volt,
aki ki is szorult belõle – július 12-
én, szombaton délelõtt, amikor Itt-
zés János püspök lelkésszé szentel-
te Hasza Mónikát.

Az ordinációs liturgiában Fatalin Helga
hatvani lelkész, valamint az Evangélikus
Hittudományi Egyetem képviseletében
dr. Szabó Lajos professzor segédkezett.

Ittzés János püspök a meghívón sze-

replõ ige, Fil 4,13 alapján elmondta, hogy
a lelkészi munkában is arra van ereje az
embernek, amit Krisztustól kap. Ezért
mindig rá kell figyelnünk, szolgálatunk
nehézségeiben és félelmeink között is
egyedül Krisztusra kell tekintenünk. Aki
ezt megteszi, az erõssé lesz, és független-
né válik mindenféle korszellemtõl. Püs-
pöke a Jézusban való bizalomra bátorí-
totta az újonnan ordinált lelkésznõt.

Hasza Mónika a Gyõr-Moson-Sopron
megyei Szakonyban nõtt fel. A település
evangélikusait a Vas megyei Bükön szol-
gáló lelkész gondozza; korábban Fatalin
Helga pásztorolta a gyülekezetet. A lel-
késznõ nyári ifjúsági táborokba vitte
Mónikát, így a késõbbi lelkészjelölt aktív

résztvevõje lett a gyenesdiási ifjúsági
konferenciáknak, és Õrimagyarósdon
maga is vezetett táborokat. Ez idõ alatt
érlelõdött meg benne a lelkészi szolgá-
latra való elhívás. A soproni líceumban
érettségizett 2001-ben. Teológusként a
hétvégenként rendezett révfülöpi licista-
táborokba is járt segíteni, szolgálni.

A teológiai stúdiumok közül érdeklõ-
dése középpontjában a gyakorlati teoló-
gia állt. Az ötödik év után Németország-
ban, Neuendettelsauban volt ösztöndí-
jas. A hatodévet Szombathelyen, Greger-
sen-Labossa György mentorsága alatt töl-
tötte. A jövõben itt végzi szolgálatát be-
osztott lelkészként. 

g M. Gy.

b Gyakran elõfordul, hogy Isten fe-
lülír, módosít megtervezettnek
gondolt életpályákat, amikor a lel-
készi szolgálatra hívja el tanítvá-
nyait. Ez történt Lackner Eszterrel
is. A kõszegi templomban július 12-
én, szombaton ordinálta õt Ittzés
János.

A püspök a szolgálatra indító prédikáci-
óját a meghívón idézett igehely, Jób
12,16 alapján tartotta, és – Lackner Eszter
egykori lelkészeként – személyes han-
gon szólt. Elmondta: nehéz kimonda-
nunk, hogy a rossz és a tévelygésbe vivõ
is Isten kezében van. Milyen könnyû an-
nak, akinek két istene van! Ha rossz tör-
ténik vele, akkor a kegyetlen isten jele-
nik meg elõtte. Amikor pedig jó dolgok-
ban van része, akkor az irgalmas és sze-

retõ isten. Egy Istenben hinni nehezebb,
nekünk mégis õt kell követnünk. „Benne
bízva te is bátran leteheted Jézus kezébe
a jövõdet, szolgálatodat!” – zárta igehir-
detését Ittzés János.

Az ordináció liturgiájában – Baranyay-
né Rohn Erzsébet helyi lelkész mellett – az
Evangélikus Hittudományi Egyetem
képviseletében részt vett dr. Szabó Lajos
professzor (õt harmincegy évvel ezelõtt
ugyanezen a helyen szentelték lelkésszé).

Lackner Eszter Szombathelyen szüle-
tett, Kõszegen nõtt fel. A szombathelyi
Mûvészeti Szakközépiskola és Gimnázi-
umban érettségizett 1997-ben; képzõ-
mûvészet tagozaton, tárgyrestaurálás
szakon segédrestaurátorként végzett.
Mûvészeti pályán szeretett volna to-
vábbtanulni, ezért fontolgatta, hogy a
Soproni Faipari Egyetem belsõépítész
szakán tanul tovább. Végül a szombat-
helyi Berzsenyi Dániel Tanárképzõ Fõis-
kolára jelentkezett, és két évet végzett
rajz szakon.

Közép- és fõiskolás korában a kõszegi
gyülekezetbe járt, az akkor ott szolgáló
Ittzés János konfirmálta. Az õ prédikáci-

óinak a hatására eszmélt rá arra, hogy
nem tárgyakat, hanem emberi életeket
szeretne restaurálni. Így 1999-ben jelent-
kezett a teológiára. Tanulmányai alatt
két ösztöndíjas évet töltött Erlangenben.
Másfél éven keresztül szerkesztette, ve-
zette a budapesti Civil Rádióban az
evangélikus félórákat. A hatodévet Deb-
recenben Réz-Nagy Zoltán mentorsága
alatt töltötte. Võlegénye, Holger Manke –
a bajor–magyar evangélikus együttmû-
ködésben az ifjúsági kapcsolatok ápoló-
ja – másfél év múlva végez az erlangeni
teológia lelkész szakán.

Lackner Esztert püspöke a Nagyalá-
sony–Dabrony–Nemesszalóki Társult
Evangélikus Egyházközségbe küldte ki
szolgálatra augusztus 1-jétõl, ahol –
amint az ordináció utáni köszöntésben
a fogadó gyülekezetek képviselõi nyil-
vánvalóvá tették – már nagyon várják.

g Menyes Gyula

Három a lelkész – ordináció három helyszínen

FO
TÓ

: 
B

O
D

A
 Z

SU
ZS

A

FO
TÓ

: 
M

EN
Y

ES
 G

Y
U

LA

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E

Vegyük
õket a

szívünkre!



4 e 2008. július 20. k e r e s z t u t a k

b A Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsa (MEÖT) június
18-i ülésén – egyebek mellett –
meghatározta az idei reformációi
programsorozat fõ irányvonalát. 

A reformáció hónapja témájában csatlako-
zik a Biblia évéhez; ezt mottójában így fe-
jezi ki: Bibliával a mindennapokban. E
mottó nyilvánvalóan utalni akar arra,
hogy számunkra sem a Biblia, sem pedig
az abban gyökerezõ protestáns érték-
rend nem szorítkozhat a jeles napok spi-
rituális vagy kulturális emelkedettségé-
re, hanem – mint az éltetõ s meg nem
unható jó kenyér – mindennapos táplá-
lékunk. A hétköznapi élethelyzetek is fe-
lelõs döntésekre, megnyilatkozásokra
hívnak, amelyekben vagy a bibliai érté-
kekre hagyatkozunk, hivatkozunk, vagy
pedig ingoványos talajra térünk. A re-
formáció sok középkori ünnepnapot
azzal a szándékkal szüntetett meg, hogy
hirdesse, Isten üdvözítõ jelenléte min-
dennap személyesen megerõsít, és min-
dennap a közösség javát is szolgáló gyü-
mölcstermésre hív. A protestáns (szoci-
ál)etikának/értékrendnek ez az alaptéte-
le nyer kifejezést a mottóban, és vár sok-
fajta megtestesülést a rendezvényekben. 

Október 1-jén 14 órakor ünnepélyes megnyi-
tóval kezdõdnek majd a rendezvények az
ökumenikus tanács és az egyetemi lel-
készségek székházának kápolnájában. A
megnyitó egyben a Magyarországi Egy-
házak Ökumenikus Tanácsa alapításá-
nak hatvanötödik évfordulójáról való
megemlékezés lesz. 1943 óta sokat válto-
zott a világ, de a hívõ testvériségre hívó
krisztusi szó ma is érvényes. A megnyi-
tón részt vevõk továbbá gazdag bibliaki-
állításban is gyönyörködhetnek.

Október 19-én 17 órakor rendezzük meg
az ünnepi gálát az Uránia Nemzeti Film-
színházban. Ünnepi beszédet dr. Csermely
Péter egyetemi tanár mond Közös kincsünk
a Biblia címmel. A gazdag programot –
terveink szerint – az Unicum Laude
énekegyüttes, valamint a Baptista Köz-
ponti Énekkar biztosítja. Elhangzik Hän-
del Messiásának harmadik része. 

Október 26-án 17 órára az országos refor-
mációi istentiszteletre várjuk a híveket a

pécsi baptista templomba. Az istentisz-
telet igei alapvetése így hangzik: „Isten
igéje viszont nincs bilincsbe verve.” (2Tim
2,9) Az úrvacsorás istentiszteleten igét
hirdet Ittzés János evangélikus püspök,
bizonyságot tesz Csernák István metodis-
ta szuperintendens. További liturgikus
szolgálatokat a református és baptista
püspökök és lelkipásztorok végeznek.
A felemelõ spirituális élményhez a pécsi
egyházi énekkarok szolgálatai járulnak
hozzá. 

Október 31-én 16 órakor megemlékezést tar-
tunk Budapesten a Reformációi emlék-
parkban; erre – elsõsorban – a budapes-
ti és a fõváros környéki gyülekezetek,
egyházi intézmények és szervezetek hí-
veit várjuk. Mint ismeretes, az emlékpar-
kot a Damjanich utca és a Városligeti fa-
sor sarkán, az evangélikus és a reformá-
tus templom között ez év pünkösdjén
szentelték fel. Az emlékparki ünnepség-
gel, koszorúzással hagyományt kívá-
nunk teremteni. 

* * *

Szeretetteljes bizalommal buzdítjuk a
gyülekezeteket, intézményeket és szer-
vezeteket, hogy – lehetõleg profiljuknak
megfelelõen, de nem kizárólagosan – e
fõtémához kapcsolódva a maguk helyi
programját szervezzék meg, s errõl a
programfüzetünkben való regisztráció
érdekében legkésõbb szeptember 10-ig
szíveskedjenek tájékoztatást küldeni:
Magyarországi Egyházak Ökumenikus
Tanácsa, 1117 Budapest, Magyar tudósok
krt. 3.; tel.: 1/371-2690; e-mail: oikume-
ne@meot.hu.

Bizalommal kérem, hogy az október
19-én 17 órakor az Uránia Nemzeti Film-
színházban megrendezendõ ünnepi gá-
lára – tekintettel a filmszínház befoga-
dóképességére – szintén legkésõbb
szeptember 10-ig szíveskedjenek meg-
rendelni a jegyeket (a rendeléshez 500
forint/fõ adományt is remélünk) a fenti
elérhetõségek egyikén.

Az október a reformáció hónapja 2008
rendezvénysorozat iránt érdeklõdõk
imádságos, aktív részvételét és a határ-
idõk szem elõtt tartását kéri a szervezõ-
bizottság nevében:

g Dr. Bóna Zoltán

református lelkész, a MEÖT fõtitkára

Bibliával
a mindennapokban

Október a reformáció hónapja

A most megrendezett fesztivál gerincét
– éppen úgy, mint 1998-ban, 2002-ben
és 2005-ben – a liturgikus alkalmak al-
kották, mivel ott tapasztalható meg a
gregorián ének imádságos lelkülete és
mûvészi értéke. A gregorián szentmisék
állandó részeinek éneklésébe éppen
ezért mindenki bekapcsolódhatott, a
változó részeket (proprium) és a grego-
rián zsolozsmákat (laudes, vesperás) pe-
dig a meghívott szkólák énekelték.

Az idei fesztiválra a világhírû gregori-
án együttesek közül nyolc szkóla érke-
zett Ausztriából, Észtországból, Japán-
ból, Magyarországról és Olaszország-
ból, hogy bemutassa, hogyan interpre-
tálja a közös római hagyomány gregori-
án énekeit. Csodálatos volt megtapasz-
talni azt a közelítést, amely az elsõ fesz-
tivál óta eltelt tíz év alatt is folyamato-
san hallható volt: a szkólák énekében a
szövegértelmezés alig tért el egymástól.
Ez nyilván egy fejlõdésnek a következ-
ménye. 

A tudományos kutatások, amelyek
ennek az interpretációnak a hátterében
állnak, biztosítják ezt az egységes ének-
lést. A gregorián szemiológia ugyanis a
legrégebbi kódexek neumáiból (a szö-
veg fölé írt vezénylõ intések grafémái-
ból, írásjegyeibõl) következtet az ének-
lés megformálására, azaz a szent szöve-
gek értelmezésére. Hiszen a gregorián
nem más, mint énekelt imádság, ezért
megszólaltatását mindig a szövegben

való elmélyedés, elemzés elõzi meg, a
szavaknak és mondatoknak át kell járni-
uk az értelem, a szív és a lélek rétegeit.
Ehhez nyújtanak hiteles segítséget a
neumák, hiszen ezeket nem sokkal az-
után írták a kódexekbe, hogy a gregori-
án ének klasszikus repertoárja kialakult,
azaz a 8–9. században.

A meghívott együttesek közül a leg-
több kizárólag gregoriánt énekel, de
mindegyik rendszeresen végez liturgi-
kus szolgálatot. Ez elengedhetetlen a
gregorián igazi lelkiségének átéléséhez.

A fesztivál eseményei között jelentõs
helyet foglalt el a nyolc gregorián hang-
verseny is, amelybõl öt Vácott, három
pedig Budapesten zajlott zsúfolásig meg-
telt templomokban. Ezeken hangzott el
az együttesek gregorián interpretációjá-
nak összehasonlításához mindegyik
együttes bemutatásában az Ecce quam bo-
num kezdetû graduále, amely a fesztivál
központi gondolatát is kifejezte: „mily jó
és mily gyönyörûséges, ha egyetértésben
élnek a testvérek”, hiszen ez a liturgiában
valósul meg a leginkább, éppen abban,
ami a gregorián ének igazi közege.

A liturgiai gondolkodást tükrözte a
fesztiválnak az a különleges vonása is,
hogy az együttesek tematikus anyagot
adtak elõ, a hangversenyeken egy-egy
ünnep vagy évközi vasárnap énekeit
szólaltatták meg, olyan anyagot, amely a
szkólák gyakorlatában is gyakran elõ-
fordul, tehát sokan ismerik.

A Tallinból érkezett Vox Clamantis
együttes (vezetõjük Jaan-Eik Tulve)
könnyed, lendületes éneke, az óriási, egy
levegõre áténekelt ívek, a fokozás és a
csúcspontok zenei-szövegi összefüggé-
se lenyûgözõ volt. A bécsi Schola Resupi-
na vezetõje, Isabell Köstler maga is énekes.
Természetes hangjuk, szép, életteli, lega-
to énekük átélt imádságként szárnyalt.
A dr. Alberto Turco professzor által veze-
tett veronai In Dulci Jubilo méltóságteljes,
mégis lendületes tempói, árnyalt kifeje-
zõereje mellett kimagasló képességû
szólistájának erõteljesen zengõ, hajlé-
kony énekével tûnt ki. 

Különleges volt a Tokióból érkezett
Capella Gregoriana (vezetõjük Veronika
Hashimoto) finom, áttetszõ hangzása,
amelybõl angyali ragyogással szikrázott
fel az alleluja. Feltûnõ volt a grazi Institut
für Kirchenmusik nõi szkólája (vezetõjük
prof. dr. Karl Prassl és Eugeen Liven d’Abelar-
do) sötét tónusú hangszíne; mint kide-
rült, az együttes fele ortodox vidékrõl
származik. 

A Schola Gregoriana Budapestinensis Bé-
res Györgynek, a fesztivál mûvészeti veze-
tõjének irányításával tizennégy éve
minden héten énekel gregorián misét,
ennek köszönhetõen sok kifejezésbeli
finomsággal árnyalta a gregorián ének-
lését. A Cantate Schola és a Jubilate Schola a
budapesti Kodály Zoltán Magyar Kó-
rusiskolából érkezett, és ifj. Sapszon Fe-
renc keze alatt páratlanul csodálatos él-
ményt nyújtott nemcsak a hangverse-
nyeken, hanem a laudes és a vesperás
imaórákon is. Gyönyörû kiegyenlített-
ség, puha és erõteljes, hajlékony legato,
hangzásban és kifejezésben teljesen ho-
mogén megszólalás, az imádság szöve-
gének átgondolt, átérzett értelmezése,
szárnyalás, sugárzás és méltóság jelle-
mezte éneküket.

A gregorián itt, a IV. váci nemzetközi
gregoriánfesztiválon méltó módon szó-
lalt meg, s így érvényesülhetett igazi lé-
nyege, az az életteli, dinamikus nyuga-
lom, amely erõt és egységet sugároz a
hallgatóság felé, elõrevetítve a hívek
egységének reménységét.

g Ruthner Judith

„Ecce quam bonum…”
b „Ecce quam bonum…” – Íme, mily jó és mily gyönyörûséges, ha egyetértés-

ben élnek a testvérek! A 133. (132.) zsoltár versei szóltak egy gyönyörû gra-
duále dallamán – mintegy közös nevezõként – a IV. váci nemzetközi grego-
riánfesztivál minden közremûködõ együttesének elõadásában, amelynek
tagjai között ortodox pap és protestánsok is énekeltek. Nagy érdeklõdés kö-
zepette zajlottak le július 3. és 6. között Vácott a Gregorián Társaság és a vá-
ci püspökség rendezésében azok az ünnepi napok, amelyeken az egyház
legünnepibb cselekménye, a liturgia töltötte be a legfontosabb szerepet, és-
pedig nem akármilyen módon. Ezeken az alkalmakon kizárólag az hang-
zott, ami a kereszténység legjellemzõbb sajátja, ami nem sokkal fiatalabb
magánál az egyháznál, ami maga is együtt született, alakult a liturgiával, ami
a Biblia szent szövegeit a legszentebb módon hordozza a legemberibb nyel-
ven: az ének. A gregorián ének zengett négy napig Vác három templomában
a fõpapi szentmiséken és a zsolozsmákon. 

„Hárman vagyunk testvérek…” „Olyan
sokan?!” – kérdeznek vissza megdöb-
benve (megbotránkozva?) az egyke is-
merõsök. Vajon mit szólnának – talán
szóhoz sem jutnának –, ha négy, öt, hat
vagy még több testvért megnevezni tu-
dó fiatalokkal kerülnének szembe?!
(Utóbbiakéhoz képest a miénk csak „kis
nagycsalád”.) „És egy anyától és egy apá-
tól – folytatódik a rácsodálkozás –, akik
tényleg huszonhat éve tartanak ki – há-
zasságban – egymás mellett?” Igen,
tényleg.

* * *  

Természetes. Olyan természetes, mint a
levegõvétel. Vagy az, hogy reggel felkel a
nap, este pedig eltûnik a horizont mö-
gött. Eltûnik – de attól még ott van (és
másnap újra felbukkan az égen). Ugyan-
így a család is mindig ott van. Akkor is, ami-
kor tagjai teljes létszámban egy fedél alatt
tartózkodnak, és akkor is, amikor sok-
sok kilométer választja el õket egymástól.
Akkor is, amikor teljes közöttük az össz-

hang, és akkor is, amikor viták, nézetelté-
rések „színesítik” a mindennapjaikat. Ak-
kor is, amikor legszívesebben egyedül
lennének, elfeledkeznének róla, és egy-
egy pillanatra púpnak, kötöttségnek, te-
hernek érzik a létét, és akkor is, amikor az
otthon, a család biztonságára, védelemé-
re, támogatására van szükségük.

* * *

„Köszönet a családért” – ezt a mondatot
választotta a július 10. és 13. között
Veszprémben megrendezett hetedik
családkongresszusa mottójául a Nagy-
családosok Országos Egyesülete (NOE).
A civil szervezet vezetõi szerint a téma-
választás annál is inkább aktuális, mivel
a jelenlegi társadalmi „csõdhelyzetre” az
egyetlen helyes válasz a család, a család-
ban élés, a családok megerõsítése.

* * *

„Papa, mama, gyerekek, csupa szív, szeretet” –
hangzott fel a jól ismert strófa közel har-
minc éve A Mézga család címû rajzfilmso-

rozat minden epizódjának elején. Igen,
bármilyen közegbõl, bármilyen tapasz-
talatokkal a tarsolyában jön is valaki, ha
megkérdezik tõle, mi jut eszébe a család-
ról, még ma is, amikor mindenféle
együttélési formát hajlamosak család-
ként definiálni, ideálisnak ezt a papa-
mama-gyerekek felállást tekinti. A „ha-
gyományos” család létjogosultságáért –
pláne elismeréséért – mégis harcolni
kell, hovatovább (ön)védelemre szorul.
Pedig az egyén is, és a társadalom is so-
kat köszönhet az igazi családnak!

* * *

Az ép, egészséges, jól mûködõ család-
nak az egyén csupa-csupa természetes
és magától értetõdõ, mégis nagyon fon-
tos és sajnos gyakran hiányzó dolgot
köszönhet: szülõi és testvéri szeretetet,
boldog, élményekben gazdag gyermek-
és ifjúkort, biztonságérzetet, odafigye-
lést, törõdést…

A társadalom testileg-lelkileg egészsé-
ges, hosszú távon és közösségben gon-
dolkodó, kitartó és küzdeni tudó, határo-
zott értékrenddel bíró embereket, akik –
túl azon, hogy egyszerre termelõi és fo-
gyasztói is a javaknak – a társadalom épí-
tõi, az értékek õrzõi és továbbadói. 

És mit köszönhet kifejezetten a nagy-
családoknak a nemzet? Röviden: a fenn-
maradását. Csakhogy míg a köztudat-
ban továbbra is a tradicionális kép él a
családról, és a szociológiai felmérések
szerint a fiatalok legalább két (de inkább
több) gyereket szeretnének – vagyis el-
méletben meg lehetne állítani a népes-
ség fogyását –, a valóságban az elmúlt
bõ húsz évben hazánkban a termékeny-
ségi ráta az egyharmadával csökkent…
A társadalomban a nagycsalád tehát már
csak ezért sem problémák forrása, ha-
nem – a megoldás kulcsa. 

g Vitális Judit

Köszönet a (nagy)családért
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– Gondolom, érzi, hogy ezen a „tetkón” elõ-
ször megütköznek az emberek. Miért és mikor
készült?

– 2006-ban a szolnoki Szélrózsán lát-
tam dolgozni egy testfestõ lányt, akkor
éreztem elhívást arra, hogy csináltassak

egy „hennásat”. Annyira magaménak
éreztem e díszemet, hogy késõbb „végle-
gesíttettem”. 

Kamionsofõrként a kollégáim között
sok tetoválással találkozom, de dönté-
semnek nincs köze ahhoz a sztereotip el-
képzeléshez, ami az emberekben a kamio-
nosokról él. A Jelenések könyve 13,16-ban ol-
vasható, hogy a fenevad imádói a jobb ke-
zükön lesznek megjelölve a fenevad jelé-
vel, ezért én az ellentétes oldalra akartam
tetováltatni a saját jelemet, de sajnos
rosszul emlékeztem – a balra –, mikor
megcsináltattam, így került a jobb karom-
ra. Hiszem, hogy nem véletlenül. Nem
akarok felvágni vele, ha eltökéltnek tûnök
is, csak Jézusért akarok feltûnõ lenni.

– Mikor vált ennyire fontossá Önnek a hite,
az egyháza?

– Evangélikus nagyanyám mély hite
nyomán ismerkedtem meg a Biblia tör-
téneteivel, iskolásként jártam hittanra,
de ezek mellett is eljutottam sajnos a
konfirmáció utáni, mondhatni „szoká-
sos” kamaszkori elfordulásba, az egyház
és hit iránti apátiába. Annak ellenére,
hogy gyerekként szívesen mentem
templomba, és sokszor éreztem, hogy
küldetésem van, konfirmáció után olyan
messzire kerültem mindattól, amit
Krisztus és az egyház tanít, amilyen
messzire csak lehet… 

Ezekrõl a kamasz- és fiatalkorom je-
lentõs részét kitevõ idõkrõl ma már szí-
vesebben vallok, és az akkori bûnös, lé-
ha, parázna életmódommal azért válla-
lom ma is a közösséget, hogy bizonysá-

got tegyek arról, hogy a megtérés, Isten
végtelen szeretete és kegyelme még a leg-
mélyebb gödörbõl is képes kihúzni az
embert. Velem, hála neki, megtörtént ez. 

– Hirtelen fordult meg az élete?
– Nem mondhatnám, inkább fokoza-

tosan ébredtem rá, hogy amit teszek, az
bûn. Folyamatosan „hegyre fel, völgybe
le” haladok, és szinte észrevétlenül men-
tem keresztül a változáson. Ezt Jézusnak
köszönhetem, hiszen amíg csak magam
fogadkoztam, és nem õt kértem, nem ju-
tottam ki az ördögi körbõl. Mással nem
tudom magyarázni, csak az õ végtelen
szeretetével, s ezt már családom és szû-
kebb pátriám is érzékeli, bár a múltat –
fõként egy falu zárt közösségében – sen-
kinek az emlékezetébõl nem lehet egy
csapásra kitörölni. 

– A „mélyben töltött” évek utáni ébredés mi-
re tanította meg?

– Azokban az idõkben, ha Istent nem
tagadtam is meg, nem törõdtem vele,
nem jártam templomba, sõt azt hirdet-
tem, hogy nem is szükséges templomba
járni ahhoz, hogy valaki keresztény le-
gyen. Ma már tudom, hogy ez nem igaz,
a templom és a köré épülõ közösség na-
gyon fontos, hiszen az úton egyedül
nem érünk célt. Ezért is külön öröm szá-
momra, hogy – bár én a munkámból
eredõen nem tudok a gyülekezet min-
den történésében részt venni – fiam ak-
tív egyháztag, kántorpalánta, és énekel a
Mandák kórusban is.

– Mi vezette Piliscsabára, a gyülekezeti-
munkatárs-képzõ tanfolyamra?

– A gyülekezet építésében és életében
nagyon fontosak az elkötelezett egyház-
tagok, és én természetesnek éreztem,
hogy ott a helyem. Az ott eltöltött há-
rom hétvége életre szóló élményt, baráti
és testvéri kapcsolatokat, hitbéli elmé-

lyülést jelentett számomra, amiért hálás
vagyok az Úrnak és a szervezõknek is!

– Nyilván nemcsak egyszerûen a hitnek, ha-
nem annak is van jelentõsége az életében, hogy
evangélikus, ha vállalja a jelét…

– Így igaz. Eltékozolt fiatal éveimet
úgy próbálom behozni, hogy igyekszem
minél több teológiai témájú írást olvas-
ni. Egy hosszú, akár többhetes munka-
úton Istennel vagyok „kettesben”, na-
gyon közel kerülhetek hozzá, s ebben a
társas magányban van idõm „agyalni”.
Fokozatosan jutottam oda, hogy a „kö-
telezõ” Biblia és az énekeskönyv mellett
fõként teológiai és hitmélyítõ könyveket
és persze az EvÉlet számait viszem ma-
gammal az útjaimra. Ezekbõl az olvas-
mányaimból azt szûrtem le, hogy hoz-

zám akkor is Luther felfogása állna a leg-
közelebb, ha nem lennék evangélikus.
Mikor ezt felismertem, hihetetlen bol-
dogság volt számomra, hogy evangéli-
kus vagyok! 

– Ön nemcsak tetoválásával, hanem egész
életével vall Istenrõl. Mi az, aminek a megérté-
sét mindenki számára fontosnak tartja, aki ag-
gódik az evangélikus egyház jövõjéért?

– Azt, hogy a férfiaknak, a család-
apáknak nagyon komolyan kell venni-
ük, hogy õk a „család papjai”, és vezetni-
ük kell a rájuk bízottakat Isten felé. Fele-
lõsségteljesebben kellene tekinteni az
anyagi részére is, például jó értelemben
vett „irigységgel” vehetnénk példát
azokról a közösségektõl, ahol természe-
tes a „tized”. Ez hitbéli próba is, hogy az
ember rá meri-e bízni magát az Úrra,
minden tekintetben. Én igyekszem,
több-kevesebb sikerrel…

– Egy internetes közösségi oldalon ennyit írt
csak a „magamról” rovatba: „Harcolnak majd
ellened, de nem bírnak veled, mert én veled leszek,
és megmentelek! – így szól az Úr.” Miért éppen
igét választott, és miért pont ezt?

– Jeremiás 1,17–19 igéit érzem a hoz-
zám legközelebb állónak, és a magam
szerény módján próbálom cselekedni
azt, amit – hitem szerint – Isten rám bí-
zott. Ezek a versek biztatnak, de egyben
intenek is engem: a világban azok, akik
hirdetik õt, sok nehézséggel találkoznak
majd, de az Úr megígérte, hogy velük
lesz. Én napról napra érzem, hogy velem
van, úgy, ahogy ígérte.

g Dr. Ajtony Zsoltné

Bõrbe vésett hitvallás
A presbiter, aki Luther-rózsát tetováltatott a karjára

Ki tud-e váltani bennünket Yeshua Erósz
vágyakozásaiból? Vagy erre nincs is
szükség? Megteheti-e az evangélium
mellett elkötelezett lelkipásztor, hogy a
pogány mitológia alakját egy lapon em-
líti a Názáretivel? Az idei ünnepi könyv-
hétre megjelent esszékötetében Szabados
Ádám körbevezeti az olvasót a vágy, a
vágyakozás birodalmában.

Ha nem ismerném évek óta a szerzõt,
nehezen jutottam volna tovább beveze-
tõ mondatain: „Eroszt mindenki ismeri,
Yeshua rabbit sokkal kevesebben…
Erosz idea, szimbólum, isten, Yeshua
történelmi lény, valódi személy, em-
ber.” Miért magasztalja fel Erószt egy
veszprémi protestáns gyülekezet veze-
tõje, és miért „nem nevezi nevén” Jé-
zust? Mert az emberi vágyakozás sok-
színûségérõl szóló leírásokat az evangé-
lium szolgálatába állítja. Miközben Pla-
tóntól tanulva egyre mélyebben érteti
meg az olvasóval, hogy az „erotikus”
vágy nem csupán a testi szerelem, ha-
nem „mindent felölel, ami szép, jó és
igaz”, csendesen a Szentháromság Isten
utáni sóvárgást ébreszt a kereszténysé-
get a többi vallással egy sorba helyezõ
posztmodern lélekben.

Jézust zavarba ejtõen és konzekven-
sen Yeshua rabbiként emlegeti. Yeshua
nem a mi megszokott „Jézusunk”. Jé-
zusnak a hívõ és a nem hívõ egyaránt
azonnal helyet talál a saját kategóriái
között, Yeshuának, a rabbinak kevésbé.
„Jézusnak” valami különlegeset kellene
mondania az agyonkrisztianizáltság
miatt relativistává vált európai számá-
ra, Yeshua rabbinak annyi is elég, ha
megszólítja a vágyakozásaitól beteg
asszonyt.

A szerzõ a korlátokat feszegetõ názá-
reti tanító szavait csendesen szövi bele
huszonnégy rövid esszéjébe (néhány
cím: A leggyönyörûbb hazugság: Trisztán és
Izolda, A Da Vinci-kód és a szex szakramen-
tuma, Tolkien tündéi, A nemek szocialista rea-
lizmusa), hogy a huszonötödikben köve-
tésre szólítson fel. Ám itt is távolságot

tart: saját meggyõzõdését C. S. Lewis és
Kierkegaard szavaival vallja meg, hogy vé-
gül a lélek legmélyebb vágyakozására a
legkínzóbb felelettel hagyja magára az
olvasót: „Ki vagy te? – kérdezték a zsi-
dók… A válasz mindenekelõtt attól
függ, hogy él-e a megszólított.”

g Dániel-Tóth Zoltán

Szabados Ádám: Erosz nyomában. Harmat
Kiadó, Budapest, 2008. 110 oldal. Ára 1500
forint.

Erósz és a Messiás

b Jól meg kell fontolni, ha tetoválást készíttet az ember bármely testrészére,
hogy mi legyen az, hiszen egy életen át kell viselnie, s a bõrbe vésett tanú-
ságtevõ jel még a halálon túl is vallani fog viselõjérõl. Manapság nagy divat-
ja van e díszítõmûvészetnek, sok mindent lehet tetováltatni. A bényei De-
meter János egészen „különleges” mintát választott: jobb karját egy jókora
Luther-rózsa díszíti, körülölelve gót betûkkel rajzolt „Erõs vár a mi Iste-
nünk” felirattal. A hitvallásnak e nem mindennapi módját választó fiatal
presbiter az újonnan indult országos gyülekezetimunkatárs-képzõ tanfo-
lyam résztvevõje volt Piliscsabán.

Ismeretes, hogy idén – financiális
okokból – elmarad a Mûvészetek Völ-
gye fesztivál, ám az elmúlt közel két év-
tizedben elismertséget és népszerûsé-
get méltán kivívó rendezvénysorozat
szervezõi nem hagyták cserben a
„völgybarátokat”. Kapolcsi bûvészeti
napok várják július 25. és augusztus 3.
között valamelyest szerényebb, de így
is felettébb változatos kulturális kíná-
lattal a Káli-medencébe látogatókat.

Kapolcsra koncentrálódik az a prog-
ramsorozat is, amelyet a bûvészetek
völgye fesztivállal párhuzamosan, de
teljesen függetlenül tõle állítottak össze
a környékbeli keresztény felekezetek.
A történelmi és szabadegyházak össze-
fogásával meghirdetett „evangéliumi
mûhely” alkalmait három evangélikus

helyszínen – a kapolcsi evangélikus
templomban, a település Élõ Víz pince-
ként ismert helyiségében, illetõleg a ta-
liándörögdi evangélikus templomban –
rendezik meg. 

Az elmúlt években megszokott fele-
kezetközi délutáni istentiszteletek, „han-
gos és csöndes kiállítások”, komoly- és

könnyûzenei koncertek, színházi és
filmelõadások mellett idén is több új-
donság várható.

Az evangélikus szolgálattevõk között
lesz Ittzés János dunántúli evangélikus
püspök, Szeverényi János országos misz-
sziói lelkész, valamint Verasztó János rép-
celaki és Fûke Szabolcs galgagutai evangé-

likus lelkész. A keresztény könnyûzenét
olyan nevek fémjelzik majd, mint Rontó
Kitty, a BPA Gospel Team, a Light House, a
GöncölSzekér Band, a Golgota Klasszika, vala-
mint a Lakatos Project.

A kapolcsi evangéliumi mûhely rész-
letes programja kérhetõ a lelkészi hiva-
talokban, valamint megtalálható és le-
tölthetõ a kovagoors.lutheran.hu internetes
oldalról.

d EvÉlet-infó

Evangéliumi mûhely a bûvészetek völgyében

„Hihetünk Istenben és a földönkívüliek-
ben. El lehet fogadni más világok és más
életek létezését, akár olyanokét is, ame-
lyek fejlettebbek a miénknél anélkül,
hogy megkérdõjeleznénk a teremtésbe,
a megtestesülésbe és a megváltásba ve-
tett hitünket” – így vélekedik José Gabriel
Funes, a Specola Vaticane, a Szentszék
Castel Gandolfó-i csillagvizsgálójának
igazgatója.

A negyvenöt esztendõs argentin je-
zsuita atya, aki 2006 augusztusa óta ve-
zeti az obszervatóriumot, a Vatikán hi-
vatalos lapjának, a L’Osservatore Romanó-
nak adott interjúban úgy vélekedett: an-
nak ellenére, hogy számos csillagász
minden alkalmat megragad az ateizmu-
sáról való nyilvános tanúságtételére,
csupán mítosz annak állítása, hogy az
asztronómia segíti az ateista világlátást.

„Számomra úgy tûnik, hogy éppen az,
aki a specolában dolgozik, tanúsíthatja a
lehetõ legjobban, hogy lehet Istenben hin-
ni és egyben komoly tudományos munkát
végezni” – mondta Funes, aki szerint aho-
gyan sokféle teremtmény létezik a Földön,
lehetnek más, Isten teremtette intelligens
lények is. Ez nem ellenkezik a keresztény
hittel, mivel az ember „nem szabhat hatá-
rokat Isten alkotói szabadságának”. „Ha a
földi teremtményeket Szent Ferenccel
mondva »fivérnek«, »nõvérnek« nevezhet-
jük, miért is ne beszélhetnénk »földönkívü-
li fivérrõl«? Elvégre õ is a teremtés része
lenne” – tette hozzá a specola igazgatója.

Ami pedig az ismeretlen világok lé-
nyeinek megváltásával kapcsolatos
problémákat illeti, Funes atya megje-
gyezte: „Még ha léteznek is más intelli-
gens lények, nem biztos, hogy szüksé-
gük van a megváltásra. Elképzelhetõ,

hogy teljes barátságban maradtak Te-
remtõjükkel.” És mi van akkor, ha ezek a
földönkívüliek „bûnös lelkek”? A jezsui-
ta páternek erre is megvan a válasza: „Jé-
zus egyszer s mindenkorra megtestesült.
A megtestesülés egyszeri és megismétel-
hetetlen történés. Éppen ezért biztos va-
gyok abban, hogy valamilyen módon
számukra is megadatna az isteni könyö-
rületesség, ahogyan az embereknek.”

A csillagvizsgáló igazgatója az interjú-
ban kitért arra is, hogy az õsrobbanás (big
bang) elmélete nem mond ellent a bibliai
teremtéstörténetnek. „A Biblia alapvetõ-
en nem tudományos könyv, hanem a sze-
retet levele, amelyet Isten népének írt két-
vagy háromezer éves nyelvezettel. Akko-
riban természetesen ismeretlen volt egy
olyan elmélet, mint az õsrobbanásé. Ép-
pen ezért nem kérhetünk számon a Bibli-
án tudományos választ. Ugyanakkor
nem tudjuk, hogy a jövõben nem szüle-
tik-e az univerzum eredetének teljesebb
magyarázata, mint a big bang” – mondta
José Gabriel Funes atya, aki szerint éppen
ezért kell begyógyítani olyan sebeket,
mint a Galilei-ügy, és megvalósítani az
együttmûködést az egyházi és a tudomá-
nyos közösség között.

„Hiszem, hogy a tudomány és hit kö-
zötti problémák egyike a tudatlanság.
Egyfelõl a tudósoknak meg kellene ta-
nulniuk helyesen olvasni a Bibliát, és
meg kellene érteniük hitünk igazságát.
Másfelõl a teológusoknak és az egyházi
embereknek naprakésznek kellene len-
niük a tudományos fejlõdésben, hogy
hatékony válaszokat adhassanak a fo-
lyamatosan felmerülõ kérdésekre” – fi-
gyelmeztetett a vatikáni csillagász.

d MTI

Megférnek az ufók az istenhittel
a Vatikán fõcsillagásza szerint 
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b A Debreceni Egyetem patinás épü-
lete elõtt ültünk le néhány pillanat-
ra. Éppen vizsgáról jött ki, pár perc
pihenõ, aztán már siet is a hivatal-
ba. Beszélgetõtársam Gáncs Tamás
evangélikus egyetemi lelkész.

– Te vizsgáztál vagy vizsgáztattál?
– A Válaszol a Biblia címû kurzus hall-

gatóit vizsgáztattam. Ezt a tantárgyat
bárki szabadon felveheti, úgynevezett
értelmiségi modul. Az egyes felekezetek
egyetemi lelkészei közösen tartják, fel-
váltva a félév során. Ebben a félévben a
páli levelek kerültek a középpontba, de
volt már kurzus a prófétákról és az
evangéliumokról is.

– A mai világban nem jellemzõ, hogy vala-
ki önként ilyen jellegû tárgyat vegyen fel. Még-
is évrõl évre egyre többen ülnek be az elõadá-
sokra. Mi motiválja a hallgatókat? A könnyen
megszerezhetõ jó jegy?

– Igaz, ami igaz: valóban ez az egyik
ok, amiért jönnek. De más is lehet még
mögötte: van, aki hallotta valakitõl,
hogy ez egy érdekes elõadás… Illetve
még azt is meg kell említeni, hogy sokan
érzik úgy – felekezeti és vallási hovatar-
tozástól függetlenül –, hogy a Biblia is-
merete az egyetemes alapmûveltség ré-
sze. Megkerülhetetlen tényezõ.

– Vannak elõzetes ismereteik – esetleg tév-
képzeteik – a kereszténységgel kapcsolatban,
vagy teljesen tudatlanul ülnek be az órákra?

– Inkább az utóbbi a jellemzõ – ha tel-
jesen õszinte akarok lenni. Mindeneset-
re jó lehetõség ez az egyetemistákkal va-
ló személyes találkozásra, új emberek
megismerésére. A kereszténység ugyan-
is szerintem vagy személyes, vagy nem
létezik. Csakis a te és az én viszonyában
van értelme. Nem általános elv, hanem
konkrét tapasztalat. 

– Úgy gondolom, hogy a kereszténység eme
személyes vonását elég nehéz egy egyetemi elõ-
adás keretein belül megmutatni. Hol van lehe-
tõsége az érdeklõdõ, keresõ, kérdésekkel küsz-
ködõ hallgatónak veled találkozni?

– A személyes beszélgetések egyik jól
bevált helye és alkalma a keddi melanzs
névre „keresztelt” másfél óra, amit egy,
az egyetemisták által kedvelt kávézóban
töltök el. Bárki odajöhet hozzám. Egy
kávéra biztosan a vendégem. A többi
meg úgyis alakul majd magától. Emel-
lett lehetõsége van minden érdeklõdõ-
nek, hogy úgynevezett privát hittanra jár-
jon hozzám. Ez tulajdonképpen egy
speciális felnõtthittan: vallásról, Bibliá-
ról, hitrõl, életrõl és ezek „közös gyer-
mekeirõl”.

– Személyessége mellett azonban van a ke-

reszténységnek egy másik arca is. Ez pedig kö-
zösségi jellege. 

– Valóban. A vasárnapi istentisztele-
tek mellett közösségi programjaink kö-
zül a hétfõi egyetemi ifi éjszakába nyúló be-

szélgetéseit és a Filmkedd elnevezésû
filmklubot említeném, ami hétrõl hétre
harminc-negyven embert vonzott a
„filmvászon elé”. A Mézes Zsolt teológus
vezette Láthatatlan Színház társulata is
egyre több vállalkozó kedvû fiatalt vonz
csütörtökrõl csütörtökre. 

A Vendég a házban címû elõadás-soro-
zatunk friss kezdeményezés, ennek elle-
nére nagyon hamar megtalálta a maga
közönségét, illetve közösségét Debrecen

városában. A sorozat legutóbbi meghí-
vottja a szakmai berkekben sikert siker-
re halmozó Borbély Szilárd debreceni köl-
tõ volt. A spiritualitás közös – felekezeti
hovatartozástól független – nyelvének
megtalálására pedig jó lehetõség a ha-

vonként megrendezett ökumenikus
Taizé-imaóra; ez minden hónapban más
felekezet templomában zajlik. 

Ha már a közösségi aspektust említet-
ted, hadd hívjam fel a figyelmet arra a

balatonszárszói hétvégére, amelyet bu-
dapesti kollégámmal együtt szervezünk,
és amelyet 2009. május 1–3-ra hirdet-
tünk meg: az evangélikus egyetemi lel-
készségek országos találkozójára. Az
idén Tatár György és Cserháti Márta fémje-
lezte hétvége jövõre már a harmadik kö-
zös „szárszói élményegyüttes” lesz.

– Az elõbb említett alkalmak – a szárszói
találkozás kivételével természetesen – a Miklós
utcai evangélikus közösségi házban és temp-

lomban zajlanak. Az egyetemtõl elég messze.
A hallgatók pedig köztudottan nagyon kényel-
mesek; tisztelet a kivételnek. Az egyetemi cam-
puson belül nem terveztek valamit?

– Nagyon aktuális a kérdés. Eddig
megfelelõ helyiség hiányában valóban
kevesebb idõt tudtam itt tölteni, mint
amennyit szerettem volna. De ez a
probléma megoldódni látszik, ugyanis
az egyetemi templom épületében idén
õsztõl lesz egy evangélikus lelkészi szo-
ba. A hasznosításával kapcsolatban már
olyan ötleteim vannak, mint a lelkészi
fogadóóra, a tizenöt perc csendesség, az
angol nyelvû istentisztelet vagy éppen
az olvasóklub. Idén szeptembertõl az
egyetemi lelkészségek hirdetõtábláján,
szórólapokon, plakátokon is „meghir-
detem” ezt a változást. Minden debrece-
ni egyetemistát bátorítok – errõl a hely-
rõl is –, hogy nyugodtan keressen meg a
nyári szünet után! Addig is minden ér-
deklõdõ szíves figyelmébe ajánlom
honlapunkat, mely a www.degy.hu/egyete-
mi címen érhetõ el.

– Úgy látom, elszaladt az idõnk. Köszönöm
a beszélgetést, és a szeptemberi viszontlátásig
minden jót kívánok neked.

– Én is köszönöm. Folytatás õsszel…
g Kiss Piroska

A keddi melanzs ízvilága
Óriási szerepe van az érzékelésben a lá-
tásnak: felnõttkorban látásunk révén sze-
rezzük a környezetünkrõl kapott infor-
mációink mintegy nyolcvan százalékát.

Ha megszüntetjük a vizuális ingere-
ket, hirtelen fokozottan érezzük meg a
szobánk ablakától nem messze folyó
patak vizének illatát; minden hang fon-
tossá válik, a
zörejek hirtelen
meghatározzák
a helyünket, eset-
leg veszélyeket
rejtenek, egy
érintés már nem
véletlen, az ujjaink meg próbálják hatá-
rozni a textúrát, felfedezni mindazt,
ami körülvesz bennünket.

A Láthatatlan Színház pontosan errõl
szól. Errõl a különös dologról, amikor a
körülöttünk lévõ történések a fejünkben
egészülnek ki teljessé.

A Láthatatlan Színházat 2002-ben ta-
lálta ki Lénárt Viktor, a Budapesti Evangé-
likus Egyetemi és Fõiskolai Gyülekezet
akkori lelkésze vakszínházakban õt ért
tapasztalatok és pszicho-, illetve biblio-
dramatikus élmények alapján. Egy törté-
netet mesélünk el, mint más színházak-
ban is, de a vándoroknak (bekötött sze-
mükre való tekintettel vicces lenne õket
nézõknek nevezni) maguknak kell ki-
egészíteniük a bibliai szövegekbõl álló
történést kerek egésszé. 

Minden dramatikus mûfajra azt szok-
ták mondani, hogy annyit veszel ki belõ-
le, amennyit beleteszel. Ha engedi a ván-
dor, hogy elérjék az élmények, és ránk
meri bízni magát, nagyobb lesz a él-
mény, mint e bizalom nélkül.

Nagyon erõs hatás bekötött szemmel
átélni mondjuk Jób gazdagságát és
ahogy késõbb mindent elveszít, érezni a
bor ízét, a gyûrûket a kézen, egy társ ke-
zét a kezében, majd ahogy ezt mind nem
tudja megtartani…

Éppen ezért, az élmény nagysága mi-
att kell nagyon vigyázni is azzal, hogy

mit teszünk. Sok
helyen csinálnak
gyülekezetek-
ben „láthatatlan
s z í n h á z a k a t ” ,
ami egyrészt cso-
dás, másrészt egy

képzett lelkigondozó hátán a szõr is fel-
áll a gondolattól, mi minden törés érhet
így egy felkészületlen vándort. Pontosan
ezért védjük a módszert. Bárkinek, gyü-
lekezetnek, táborvezetõknek ingyen és
bérmentve tanítjuk meg egy nap alatt a
minimális alapokat, mindazt a gyakorla-
ti tudást és elméleti ismeretet, amelyre
feltétlenül szükség van.

Jelenleg a budapesti és a debreceni
egyetemi gyülekezetben is mûködik
egy-egy Láthatatlan Színház; mindkét
társulat révészei szívesen utaznak el
nemcsak tanítani, de természetesen elõ-
adni is a darabokat.

A Szélrózsa idei témája: Hol a határ?,
ezért a budapesti társulat ebben a félév-
ben új darabot írt Határok címmel; az
utazásra a Szélrózsán július 19-én 12-tõl
15 óráig várunk vándorokat Kõszegen.

A budapesti csoport minden hónap
elsõ vasárnapján tartja elõadását. Várjuk
a vándorokat az Úton, hadd legyünk ré-
vészeik.

g – körmendy –

Színház a fejemben

Ökumenikus évnyitó és évzáró isten-
tiszteletek, „déli csendesség” minden-
nap 11.40-tõl, felekezeti csoportok,
film- és irodalmi klub, protestáns sza-
badegyetem, értelmiségképzõ, illetve
vallástörténeti modulok az egyetemi
tantervben, lelkigyakorlatok, örömé-
nekkar, hagyománnyá vált lillafüredi
erdei keresztút a nagyhéten, lelkészségi

sátor a miskolci egyetemi napok kon-
certkavalkádjában, nyári táborok, rész-
vétel a Hegyalja fesztivál Közös Pont
misszió munkacsoportjában, évenként
megrendezendõ lelkészségi nap – né-
hány találkozási lehetõség a Miskolci
Ökumenikus Egyetemi Lelkészséggel és
munkatársaival.

A lelkészség nemcsak az egyházi is-
kolákból, gyülekezeti közösségekbõl
érkezõ diákokat és egyházainkhoz kö-

tõdõ tanárokat (!) szeretné elérni, ha-
nem azokat is, akik az egyetemen kez-
denek a kereszténységgel ismerkedni.
Kérdezõket és válaszkeresõket várunk,
akik nyitottak a közösségi létre, és az
egyetemi élet feladatai és szabadsága el-
lenére sem felejtik a valódi lelki értékek
fontosságát, illetve nem tévesztik szem
elõl életü(n)k célját. 

Ökumenikus és felekezeti közösség-
ben egyaránt lehetõségünk nyílik vélt,
ismeretlen vagy éppen valós értékeink
feltárására, kérdezõ útkeresésre, ajándé-
kaink megtapasztalására és – reménység
szerint – ideiglenes formában, de annak
az egyáltalán nem ideiglenes gyüleke-
zetnek válhatunk tagjaivá, amely Isten
örök országát építi. 

g Buday Barnabás

egyetemi lelkész

Ökumenikus egyetemi
élet – Miskolcon

Három az egyben –
Beszélgetés Gáncs Tamás debreceni egyetemi lelkésszel

A R C O K  A  G Y Ü L E K E Z E T B Õ L

Bodnár Ádám környezetmérnök szakos hallgató (Debrecen): 
– Nyíregyházán evangélikus gimnáziumba
jártam, ott ismertem meg Lõrincz Csaba is-
kolalelkészt, aki mikor megtudta, hogy
Debrecenben tanulok tovább, beajánlott az
„evangélikus albérletbe”. Így lettem a „mi-
nikollégium” lakója, ahonnan egyenes út
vezetett a lelkészség szervezte programok-
hoz. Megfogott a közösség nyitottsága, a jó
hangulatú beszélgetések, egyszóval maga a
társaság. Legszívesebben a hétfõi egyetemi
ifit látogattam – most is itt ülök a fotelben
–, emellett a Filmkedd sorozatot, valamint
a szárszói hétvégéket. Legnagyobb él-
mény? Mindenekelõtt a tavalyi szárszói ta-
lálkozó. Nagyon jó volt átélni azt a fajta
összetartást, összetartozást, amit ez a közösség képviselt. Az idei balatoni hétvé-
ge pedig méltó folytatása volt a tavalyinak. Ha tehetem, jövõre is megyek…

A R C O K  A  G Y Ü L E K E Z E T B Õ L

Nagy Kata környezetkutató ökológus (Debrecen):
– A debreceni evangélikus gyülekezeten
keresztül kerültem kapcsolatba az egyete-
mi lelkészséggel. Az alkalmak közül a hét-
fõi ifjúsági estéket – egyetemi ifi –, a Film-
keddet, valamint a Láthatatlan Színházat
látogattam és látogatom rendszeresen –
úgy is, mint a társulat révésze. Kétség sem
férhet ahhoz, hogy a Filmkedd nyújtotta
számomra a legnagyobb élményt, mivel
ennek a filmklubnak a szervezésében aktí-
van vettem és veszek részt a jövõben is. Az
elmúlt félévben rendkívül sikeres szériát
tudtunk összeállítani, lelkes és rendszeres
látogatóink megelégedésére. Õsszel foly-
tatjuk a Filmkedd sorozatot, kiegészítve
egy Filmkedd by night elnevezésû, egész éj-
szakás filmdömpinggel.

A Láthatatlan Színházról
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Gospel? Jelenet egy csodálatos filmbõl.
Egy kisfiát nevelõ apa elveszti a munká-
ját, és hajléktalanszállón kénytelenek
tölteni az éjjeleket, míg nappal megy az
õrült hajsza a munkáért. Mindez a het-
venes évek Amerikájában. 

Apa és fia betévednek egy város köze-
pén álló lepukkant templomba az õrült
forgatag közepén. A csodálatos hangú

gospelénekesek pedig éneklik: „Lord,
don’t move that mountain, but give me
strenght to climb” – „Uram, ne mozdítsd
el a hegyet, de adj erõt, hogy meg tudjam

mászni.” A férfi eleinte magába roskad-
tan ül, majd elkezdenek a könnyek foly-
ni az arcán, feláll, és szorosan, szorosan
öleli fiát…

2000 februárja volt, vagy talán ’99
még, nem tudom pontosan, de biztos,
hogy vastagon vizsgaidõszak, amikor
Lénárt Viktor, a Budapesti Evangélikus
Egyetemi és Fõiskolai Gyülekezet lelké-
sze, akit felületesen már ismertem, fel-
hívott, hogy azt gondolta, szervezzünk
egy gospelkórust, és tegyem már meg,
hogy az elsõ egy-két próbát megtar-
tom, mert aki elvállalta, még nem tud
jönni. Én azt mondtam: teljes képtelen-
ség, fehér ember nem tud gospelt éne-
kelni, abból csak olcsó utánzatok fog-
nak születni, mire Viktor megnyugta-
tott: ne izgulj, jó lesz. Ezzel vette kezde-
tét egy nyolc- (kilenc-?) éves munka,
azóta is én vezetem a ÉgÍgérõ gospelkó-
rust a gyülekezetben, melynek ma én
vagyok a lelkésze…

Semmit nem tudtunk könnyûzenérõl,
gospelrõl is csak annyit, ami az amerikai
filmekben látszik. Amit itthon gospel-
nek neveztek és neveznek ma is, az di-

csõítõ popzene, nem sok afro gyökérrel;
mi nem ezt az utat akartuk járni.

Eleinte klasszikus hangképzéssel pró-
bálkoztam és hagyományos templomi
megjelenési formákkal. Szép lassan
azonban átalakított minket ez a zene,
mint minden muzsika, amelynek az em-
ber lánya komolyan nekidurálja magát.
Sokat utaztunk, hogy elcsípjünk egy-egy

jó elõadást, erre tévedõ gospelcsapatot.
Gyûjtögettük a felvételeket, kottákat. Ma
már tele ezekkel a piac, akkor még ez na-
gyon nem így volt.

A gyülekezet jellege miatt a kórusta-
gok évente hetvenöt százalékban kicse-
rélõdnek, ami egyszerre gyönyörû, de
nagyon nehéz is, mert mire a csapat fel-
készülne rá, hogy egy vállalható felvételt
készítsen, pont eltûnik – tanulmányai

végeztével – a fele. Ezért az ÉgÍgérõ min-
dig kicsit kezdõ marad – de egyre ta-
pasztaltabb kezdõ, ha egy ilyen parado-
xont megtûr a nyomdafesték. Jó, hogy
nem fáradnak bele a muzsikusaink és
énekeseink a zeneileg nem túl bonyolult
képletekbe, és megõrzik a tüzét ennek a
mûfajnak, de ugyanakkor egyre többet
tudunk a háttérrõl, a történelmérõl, a ké-
pei szimbolikájáról, arról, hogyan sza-
bad, és hogyan nem kellene inkább ilyen
zenét játszani.

Mert ez tûz. Színes forgatag, dobok,
gitárok, zongora, fúvósok, a kórus tán-
col és énekel. Mára ez már nálunk sem
szokatlan. Szép békében ünneplik Jé-
zust, a Krisztust az orgonazene és a ko-
rálok és ez az itt új, kicsit más, kicsit szí-
nesebb mûfaj is. 

Körülbelül kétszáz koncert van mö-
göttünk az icipici ifiórás klubhelyiségek-
tõl a Budapest Aréna beláthatatlan szín-
padáig, a falusi templomok gyönyörû
régi padjai között befutó énekesektõl a
Fábry-show tökéletesen szervezett pör-
géséig. Mindenféle tévé és rádió, klipek,
filmek, amelyekben elõfordultunk, õr-
zik munkánk nyomát. 

Mégis. Amiért csinálom, csináljuk,
nem ez. Hanem azért, amikor a szám
elején beszámol a dobos, a kórus énekel-
ni kezd, és az arcuk felragyog. Manírok
nélkül, félelem nélkül, teli torokból,
amikor egyszerre táncol a kórus és a ze-
nekar és velünk a legtradicionálisabb
gyülekezeti tagok is… Szeretnénk égig
érni, mert egyszer valamikor Valaki ne-
künk eget ígért.

g Körmendy Petra

egyetemi lelkész

Eget ígértél nekünk

Ehhez a Filmkeddhez vetítõeszközön kí-
vül még két dolog kellett. De ezekbõl
sok. Sok kedv. Sok kedd. 

Debreceni hatodéves teológusként vi-
szonylag gyorsan landoltam a Filmkedd
szervezõcsapatában, Kata, Gergõ és Tam
mellett. Nem voltunk visszafogottak,
sem szerények. Olyan mûsort állítot-
tunk össze, amely az Apolló mozi és a
pláza filmkínálatát magasan verte. Ked-
venceinket osztottuk meg másokkal.

És jöttek a nézõk. És mind többen
jöttek.

Minden film elõtt röviden bemutat-
tuk a rendezõt, meséltünk mindent,
amit érdemes volt tudni. Én Kim Ki-duk

és Richard Linklater egy-egy filmjét hoz-
tam, a sorozat két legrövidebbjét. De
néztünk mestermûvet Coppolától, Almo-
dóvartól, Jarmuschtól, Kubricktól, Andrej
Zvjagincevtõl.

Február elejétõl április elejéig hetente
összejártunk, és engedtük, hogy egyné-
mely alkotás mindnyájunkkal, kollektí-
ve akár a poklot is megjárassa.

Sok teát megittunk, sok ropit elro-
pogtattunk, és több vitát is végigültünk
egy-egy film után. Mindenki annyi min-
dent gondolt, érzett, mondott. De mi
magunk is annyifélék voltunk ott, élet-
korban, élettapasztalatokat tekintve is
sokfélék.

Nem voltam alapító tag, de tisztelet-
beli „vendégszervezõ” igen. Bizony, volt
kedvem, volt keddem. Fénykor volt ez a
javából. Ám remélem, csak most írok
múlt idõt, s majd az ország másik végé-
bõl is azt hallom: „Ha van kedded hoz-
zá, gyere el újra! Filmkedd, második
évad.”

g Lackner Eszter

Filmkedd
– van kedded hozzá?

Az egyetemi gyülekezetek elérhetõségei 

Budapesti Evangélikus Egyetemi és Fõiskolai Gyülekezet
1117 Budapest, Magyar tudósok körútja 3.; tel.: 1/205-3136; e-mail: egyetemi.gyu-
lekezet@lutheran.hu; honlap: http://egyetemi.lutheran.hu 
Körmendy Petra egyetemi lelkész; tel.: 20/824-5507
Láthatatlan Színház: lathatatlan.szinhaz@yahoo.com

Debreceni Evangélikus Egyetemi Gyülekezet
4025 Debrecen, Miklós u. 3.
Gáncs Tamás egyetemi lelkész; tel.: 20/824-3703; e-mail: tam@megacsend.hu
Láthatatlan Színház: Mézes Zsolt, zsmezes@hotmail.com

Miskolci Ökumenikus Egyetemi Lelkészség –
Evangélikus Egyetemi Gyülekezet
3515 Miskolc, Egyetemváros B/1–C/1 épület, II. emelet; tel.: 46/562-293,
tel./fax: 46/562-292; belsõ mellék: 1480.
Buday Barnabás egyetemi lelkész; tel.: 20/824-7636; e-mail: barnabas.buday@lu-
theran.hu

* * *

Harmadik országos találkozójukat rendezik meg az evangélikus egyetemi lel-
készségek 2009. május 1. és 3. között Balatonszárszón, az Evangélikus Konferen-
cia- és Missziói Otthonban.

– egyetemi lelkészségekrõl

A R C O K  A  G Y Ü L E K E Z E T B Õ L

Kovács Katalin evangélikus teológushallgató (Budapest): 
– Hogy kerültem a gyülekezetbe? 2002-
ben, a kismarosi Szélrózsán hallottam az
ÉgÍgérõt, valamint a Nikodémusok óráján a be-
szélgetéseket. Aztán már csak az õszi év-
kezdést kellett kivárni. A programok közül
a Láthatatlan Színház alkalmaira járok szí-
vesen – legyen az mûhelymunka vagy elõ-
adás –, illetve a gyülekezeti hétvégékre, és
ha van idõm, kóruspróbára, istentisztelet-
re. Számomra mostanában a legemlékeze-
tesebb a legutóbbi gyülekezeti hétvége volt
Balatonszárszón: színvonalas elõadások,
tartalmas beszélgetések, régen látott embe-
rek és persze a mindig gyönyörû Balaton.

A R C O K  A  G Y Ü L E K E Z E T B Õ L

Farkas László könnyûipari mérnök szakos hallgató (Budapest):
– Fõiskolai tanulmányaimat Budapes-
ten végzem. Mivel saját gyülekezetem-
nek, a Gyõri Evangélikus Egyházköz-
ségnek is aktív tagja vagyok, minden-
képpen szerettem volna Budapesten is
gyülekezeti közösségbe tartozni. Kör-
mendy Petrával való régi ismeretségem-
nél fogva, illetve a nõvérem ajánlására
kerestem meg az egyetemi gyülekeze-
tet. Az ÉgÍgérõ gospelkórusba járok a
legszívesebben, illetve a hétfõi taizéi
áhítatokra, istentiszteletekre. A legna-
gyobb élményem a kórus évzáró is-
tentisztelete volt.

Pillanatképek

Szerkesztette: Körmendy Petra

Gáncs Tamás és Körmendy Petra
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Szeretettel várjuk a testvéreket a Fébé augusztus 21-tõl 24-ig tartó konferenciájá-
ra Piliscsabára, a Béthel Missziói Otthonba (2081 Piliscsaba, Széchenyi u. 8–12.;
tel.: 26/375-218). Részletes programját alább olvashatják.

Az írásos jelentkezéseket postán kérjük eljuttatni Taschner Erzsébet fõnök
asszony nevére. Postacím: 1021 Budapest, Hûvösvölgyi út 193. Fax.: 1/391-6829; e-
mail: febe@hu.inter.net.

Már most szeretnénk férfi testvéreink figyelmét felhívni arra, hogy a Fébé újra-
indulása utáni történetében elõször férfikonferenciát is szervezünk, ugyancsak
Piliscsabán szeptember elsõ hétvégéjén, azaz szeptember 4–7. között. Ennek
programját is hamarosan közzétesszük.

„Boldogok, akik békét teremtenek…” (Mt 5,9)
Augusztus 21., csütörtök
• 15.30: Szeretetvendégség, bemutatkozás, a kapott igék felolvasása
• 16.30: Nyitóáhítat (1Tim 2,4) – Veperdi Zoltán
• 17.00: Elõadás: A békesség reménysége a közéletben – Semjén Zsolt
• 18.00: Vacsora
• 19.00: Fakultatív program (filmvetítés, beszélgetés)
Augusztus 22., péntek
• 7.30: Reggeli áhítat – Taschner Erzsébet
• 8.00: Reggeli
• 9.00: Elõadás: A békesség reménysége az emberek között – Endreffy Géza
• 10.00: Igehirdetés: Nép a népre kardot nem emel (Ézs 2,3–5) – Gyõri Gábor
• 11.00: Bibliakörök
• 12.30: Ebéd
• 15.00: Elõadás: A békesség reménysége Isten és ember között – Gertrud Heublein
• 16.00: Igehirdetés: Bûnbeesés után õsevangélium (1Móz 3,14–15) – Zászkaliczky Pál
• 18.00: Vacsora
• 19.00: Fakultatív program (filmvetítés, beszélgetés)
Augusztus 23., szombat
• 7.30: Reggeli áhítat – Nyári Erzsébet
• 8.00: Reggeli
• 9.00: Elõadás: A békesség reménysége az egyházban – dr. Fabiny Tamás
• 10.00: Igehirdetés: „Én vagyok a jó pásztor” (Jn 10,11–16) – Bácskai Károly
• 11.00: Bibliakörök
• 12.30: Ebéd
• 15.00: Elõadás: A békesség reménysége az egyházak között – D. Szebik Imre
• 16.00: Igehirdetés: Bízzátok Istenre (ApCsel 5,34–39) – Szalay Tamás
• 18.00: Vacsora
• 19.00: Fakultatív program (filmvetítés, beszélgetés)
Augusztus 24., vasárnap
• 7.30: Reggeli áhítat – Stenczel Klára
• 8.00: Reggeli
• 9.00: Morzsaszedés, úrvacsorai elõkészítõ – Veperdi Zoltán
• 10.00: Istentisztelet úrvacsoraosztással (1Móz 28,10–19) – Herzog Csaba
• 11.30: Ebéd, hazautazás

HIRDETÉS

Pótfelvétel az Evangélikus Hittudományi Egyetem
levelezõ tagozatára

Az EHE hat féléves levelezõ teológiai képzést szervez érettségizett, konfirmált evan-
gélikus gyülekezeti tagok számára. A gyülekezetekben folyó szolgálatot támogató
képzés tartalma kiterjed a bibliai tantárgyakra, az egyháztörténetre, az egyházzenére,
a rendszeres és a gyakorlati teológiára. A képzést sikeresen elvégzõk államilag elis-
mert oklevelet, úgynevezett katekéta-lelkipásztori munkatárs alapdiplomát kapnak.

Államilag finanszírozott formában kezdheti meg tanulmányait, aki kevesebb
mint hat támogatott félévet töltött a felsõoktatásban. Az állami finanszírozásra
nem jogosult hallgatók által fizetendõ költségtérítés jelenleg 40 eFt/félév.

A jelentkezésnél elõnyt jelent a hittanérettségi és a nyelvvizsga-bizonyítvány.
Jelentkezési határidõ: 2008. augusztus 15.
A felvételi alkalmassági vizsga idõpontja: 2008. augusztus 29.
Részletes felvilágosítás és jelentkezési lap kérhetõ az EHE Rektori Hivatalában

(1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.; tel.: 1/469-1051 vagy 20/824-9263; e-mail: teo-
logia@lutheran.hu), illetve letölthetõ az EHE honlapján (http://teol.lutheran.hu).

HIRDETÉS

b A föld egy tõlünk távol esõ pont-
ján, a Csendes-óceán kolumbiai
partvidékén élnek keresztények,
akik biztosak benne, hogy nem ke-
rülnek a mennyországba. S mielõtt
a homlokunk ráncolnánk, tud-
nunk kell, hogy ezeknek az embe-
reknek a mindig esõs õserdõk vi-
dékén sikerült olyan békét terem-
teniük közvetlen szomszédaikkal,
amilyet a nyugati civilizáció legfel-
jebb a paradicsomtól vár.

A chocói negro közösség afrikai õseit spa-
nyol gyarmatosítók hurcolták Dél-Ame-
rikába a 16. századtól kezdve. A rabszol-
gák gyermekei már magától értetõdõen
katolicizmusba születtek. Afrikai gyöke-
reikkel azonban magukban hordozták
rítusaikat, melyeket a velük gazdasági és
interetnikus szimbiózisban élõ szom-
szédos indián törzsek sámánizmusa is
megerõsített. A hitvilágok ilyetén keve-
redésébõl alakult ki a kolumbiai feketék
vallása, amelyben a legnagyobb hitet ép-
pen az életbe vetik.

Egyedül a kisgyermekek kerülnek a
mennyországba – osztotta meg hosszú
évekig tartó kutatómunkája felfedezése-
it Losonczy Anna etnológus, aki a közel-
múltban a békásmegyeri evangélikus
közösségben a dél-amerikai feketék ha-
lottkultuszáról mesélt.

A chocóiak elképzelése szerint a kis-
gyermekek lelke még nem emberi: tiszta
és könnyû. Ezekbõl a lelkekbõl angyal-
kák válnak. Ezért, európai ésszel szinte
feldolgozhatatlanul, ott senkit nem
emészt bánat, ha csecsemõhalál törté-
nik. A kicsik fehérbe és virágokba öltöz-
tetett temetési szertartása rövid, és
õszintén vidám hangulatban telik.

Amikor azután a kisgyerek két lábra
áll – tehát árnyékot növeszt –, életerõ
lelkéhez egy árnyéklélek is kapcsolódik,
és teljes jogú ember válik belõle. Ekkor
kap nevet, és innentõl kezdve súlyoso-
dik árnyéklelke „bûnökkel”, azaz tapasz-
talatokkal. Már neki is jár a felnõtt teme-
tési rituálé.

A legnagyobb katasztrófa, amely egy

lelket érhet, az, ha a testet váratlanul ve-
szíti el. A hirtelen halállal távozni kény-
szerült léleknek ugyanis nincs ideje
„összeszedni az életben hagyott lábnyo-
mait”, elszakadnia saját történetétõl,
nincs ideje megbocsátani, és nem nyer
megbocsátást azoktól, akiknek õ oko-
zott fájdalmat. Ezek a lelkek sosem tud-
nak majd elszakadni az élettõl: visszajár-
nak kísérteni, és még az is „könnyen elõ-
fordulhat”, hogy magukkal ragadnak va-
lakit a szeretteik közül.

Szép halálnak azt tekintik a kolum-
biai negro közösségekben, ha az ember
nem túl hosszan, de azért mégis haldok-
lik egy darabig. Az agónia ideje elegendõ
kell, hogy legyen a léleknek és a haldok-
ló szeretteinek a búcsúra. „Ezekben a kö-
zösségekben nem ismerik a hosszú hete-

kig, hónapokig tartó haldoklás jelensé-
gét – mondta Losonczy. – Ha a haldok-
lás elhúzódik, összehívják a rokonságot
és az ismerõsöket, hogy megbizonyo-
sodjanak arról, a lélek megszabadul föl-
di terheitõl. A haldokló pedig megérzi,
hogy mennie kell, és képes elengedni az
életet.”

„Elaludt az akarat, / Csak emlék a tu-
dat. / Meghalt az öt érzék, / De él a gon-

dolat” – szól a keservesen szomorú
ének a halott kilenc napig tartó felrava-
talozásán. Azért a legszomorúbb, mert
a lélekre a temetés után az örök félho-
mály vár. Számára megszûnnek színek
és illatok, történések és érzelmek. A
„holtak országából” hiányzik minden,
amitõl az élet szép. Nem az igaz keresz-
tények mennyországi Moszkva tere,
nem is az optimista indiánok örök va-
dászmezeje. „Leginkább az esõerdõ sû-
rûjéhez hasonlítható helyszín – magya-
rázta az antropológus –, ahol olyan ma-
gasságokba nõ a növényzet, hogy meg
sem lehet különböztetni az éjszakákat a
nappaloktól.”

A kolumbiai feketék nem kockáztat-
ják, hogy a halott lelkek meggondolják
magukat, és megpróbáljanak az élõk
között maradni. „Életem egyik emléke-
zetes sokkja volt – mesélte Losonczy –,
amikor elõször vettem részt egy negro
temetésen, és a menet indulásakor a
férfiak trágár szitokáradatot szórtak a
távozó halottra, de olyanokat, melyek-
be a legnagyobb haragjában is belepirul
az ember. A halott egyébként a rajon-
gásig szeretett családfõ volt. Biztos,
ami biztos, a ház környékét még állati
ürülékkel büdösítik is, és bozótvágó
késekkel keresztezik a bejárati ajtót,
hogy elrettentsék a visszatérni vágyó
lelket.”

Arra messze, a kolumbiai óceánpart
folyóinál és erdeiben egy leigázott nép
leszármazottai nem azért és nem abban
hisznek, hogy az élet legfélelmetesebb
része, a halál után valami vigasztaló és
mesebeli következik. A kolumbiai feke-
ték nem azért élnek évszázadok óta szi-
gorú szabályok alakította szinkronban
az emerá indiánokkal, hogy méltó jutal-
mat nyerjenek viselkedésükért a túlvilá-
gon. Õk itt és most teremtenek – arra a rö-
vid idõre, amelyet az Örökkévaló kimért
– olyan világot, hogy a halottak lelke
egytõl egyig visszasírja.

(Losonczy Anna antropológus kuta-
tásait A szentek és az erdõ címû könyvé-
ben gyûjtötte össze, mely itthon a Heli-
kon Kiadó gondozásában jelent meg
2001-ben.)

g Donáth Mirjam

És ha a paradicsom a földön lenne?

Az országos középiskolai tanulmányi
versenyt (OKTV) évente rendezik meg a
középiskolások számára. A tantárgyan-
ként, illetve kategóriánként zajló versen-
gésnek nagy a tétje, hiszen a helyezettek
számára az elért teljesítmény 100%-os
emelt szintû érettségivizsga-eredményt
és nyitott kaput jelenthet az egyes egye-
temekre, a verseny kiírásától függõen.

2008-ban nagyon szép eredményeket
mondhatnak magukénak tanulóink, az
õket felkészítõ tanárok és általuk iskolá-
ink. Gratulálunk a fiataloknak és peda-
gógusaiknak! Köszönjük munkájukat,
fáradozásukat, amellyel egyházunknak
is további elismerést szereztek.

Mihályi Zoltánné,

az Országos Egyházi Iroda
Oktatási Osztályának vezetõje

* * *

Biológia I. kategória
6. helyezett: Vámosi Péter, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Baráth Mónika
20. helyezett: Szilveszter Bálint, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Ragats Zsófia

Biológia II. kategória 
11. helyezett: Gresits Orsolya Zsuzsanna,
12. évf.
Deák Téri Evangélikus Gimnázium,
Budapest
Felkészítõ tanár: Fazakas Andrea

Fizika II. kategória
18. helyezett: Csengeri Béla, 11. évf.

Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnázium
Felkészítõ tanár: Tófalusi Péter

Informatika I. kategória
15. helyezett: Tekán Dávid, 11. évf.
Péterfy Sándor Evangélikus Oktatási
Központ, Gimnázium, Szakiskola,
Általános Iskola és Óvoda, Gyõr
Felkészítõ tanár: Veszprémi Andrea
18. helyezett: Fazekas Botond, 11. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és
Kollégium, Sopron
Felkészítõ tanárok: Babics Csaba, Sölét-
Ormos Judit

Informatika II. kategória
30. helyezett: Vámosi Péter, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Sölét-Ormos Judit

Kémia I. kategória
8. helyezett: Vámosi Péter, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: dr. Molnár József

Magyar irodalom 
7. helyezett: Kovács Janka Tímea,
12. évf.
Az Evangélikus Egyház Aszódi Petõfi
Gimnáziuma, Szakképzõ Iskolája és
Kollégiuma
Felkészítõ tanárok: Homoki Gábor, Ka-
lina Katalin

Matematika II. kategória 
26. helyezett: Lamm Éva, 11. évf.

Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégium
Felkészítõ tanárok: dr. Katz Sándor,
Simonné Krum Eszter, Városi Anna

Német nemzetiségi nyelv és irodalom
7. helyezett: Kiss Sámuel, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Lang Krisztina
19. helyezett: Khaut Péter, 11. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Lang Krisztina

Német nyelv I. kategória 
2. helyezett: Szirmák Nándor András,
12. évf., Deák Téri Evangélikus Gimnázi-
um, Budapest
Felkészítõ tanár: Bércziné Mayer Viktória
5. helyezett: Somogyi Anita, 11. évf.
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégium
Felkészítõ tanár: Kovács Ferenc
21. helyezett: Helfenbein Péter, 12. évf.
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégium
Felkészítõ tanár: Heidecker Edina

Német nyelv II. kategória 
1. helyezett: Vámosi Péter, 12. évf.
Berzsenyi Dániel Evangélikus (Líceum)
Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollé-
gium, Sopron
Felkészítõ tanár: Jakab László

Történelem
21. helyezett: Garaczi Gergely, 11. évf.
Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium
Felkészítõ tanár: dr. Töttösy Istvánné

Az evangélikus iskolák OKTV-helyezettjei –
2007/2008

Külön temetõben helyezhetik végsõ nyugalomra elhunyt hittársaikat Odin, Thor,
Freyja és a többi ókori germán istenség követõi Dániában.

Odense, a harmadik legnagyobb dán város önkormányzata egy keresztény temetõ
mellett jelölt ki helyet az õsi pogány vallás híveinek – tudósított a Kristeligt Dagblad cí-
mû dán evangélikus hetilap.

Az északi germán népek – svédek, dánok, norvégok – kereszténység elõtti hitvilá-
gának hagyományait újraélesztõ Forn Sidr (Az Õsi Szokás) Egyesület 2003 óta hiva-
talosan bejegyzett egyház Dániában, jelenleg nagyjából hatszáz tagja van.

d MTI

Külön temetõt kapnak Odin hívei Dániában

Neked szabott fehér ruha
A PAX Televízió július 21-tõl 25-ig esténként 19 óra 10 perckor tûzi mûsorra a Zá-
keus Médiacentrum Neked szabott fehér ruha címû, Ittzés Istvánnak a pesterzsébeti
gyülekezetben tartott evangélizációjáról készített sorozatát. (Ismétlés másnap
délelõttönként 10.30-kor.)

Július 21.: A fölruházott ember (36'); július 22.: A cifra ruha (53'); július 23.: Az érin-
tett ruhaszegély (48'); július 24.: A levetkõztetett Messiás (42'); július 25.: A reád szabott
fehér ruha (48').

HIRDETÉS

A PAX Televízió július 22-én, kedden 11.45-kor tûzi mûsorára a Zákeus Média-
centrum Tíz emberöltõ ünnepe címû riportfilmjét.

Egy aprócska gyülekezet a történelem tükrében: a háromszáz éve alakult cin-
kotai evangélikus gyülekezet históriája, sokszor kalandregénybe illõ jelenetek-
kel. Kiderül, hogyan vészelte át a falu a 18. század legnagyobb pestisjárványát –
vasvillával védekezve a kór ellen. Megalakulása óta a kicsiny gyülekezetben kö-
zel egymillióan vettek úrvacsorát.

HIRDETÉS

Evangélikus istentisztelet-közvetítés lesz felvételrõl Miskolcról a Du-
na Televízióban július 20-án, vasárnap 10 órai kezdettel.
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A lelkészközpontú és ezért színházsze-
rû, fogyasztói, passzív egyházmodell
nem biblikus, ezért nem mûködõképes
és missziói szempontból zsákutca. 

Sokan úgy gondolják, hogy a gyüleke-
zeti munka nagy részét a lelkésznek kell
végeznie, hiszen õ a képzett szakember,
ezért kapja a fizetését. A lelkészek is
megszokták ezt a felosztást, egyrészt a
diktatúra nyomásaként kialakult helyzet
miatt, másrészt mert úgy gondolják,
hogy mindenért õk felelnek. Az okok
között megtalálható még a túlzott igé-
nyesség, a bizalmatlanság, csalódások, a
missziói elkötelezettség hiánya, tanács-
talanság, zárkózottság.

Következmény a túlterheltség, fáradt-
ság, rosszabb esetben a kiégés. A gyüle-
kezet nem tudja hatékonyan betölteni
az Istentõl kapott küldetését; ha meg-
osztanák a feladatokat, jóval erõtelje-
sebb és kiterjedtebb lenne a munka.

Ki kell mozdulni abból a hamis látás-
ból és gyakorlatból, hogy a gyülekezet
ül a padban, szépen énekel, meghall-
gatja a prédikációt, és miután „találko-
zott az Istennel”, õt otthagyja az „Isten
házában”.

A keresztény gyülekezet missziói gyü-
lekezet, küldetése van környezete felé.
Korunkban csak a hitvalló kereszténység-
nek van hitele, létjogosultsága és hatása.
A templomi istentisztelet ünnep, a test-
vérek és munkatársak találkozásának
alkalma; ezenkívül az érdeklõdõk és a
hitben alvók felé is missziói lehetõség.

Ilyenkor hirdettetik Isten aktuális üze-
nete a prófétai és az apostoli szolgála-
tot betöltõ lelkész által. (A lelkész nem
az ószövetségi papi szolgálatot folytat-
ja, hanem a prófétait és apostolit.) Az
istentisztelet, illetve a gyülekezet élete
folytatódik a különbözõ közösségi al-
kalmakon és az egyházközség határain
kívül.

Mit találunk errõl a kérdésrõl a Bibli-
ában?

A túlterhelt Mózes azt a tanácsot kapta
apósától, Jetrótól, hogy ossza meg má-
sokkal a feladatokat: „Mózes apósa látta,
hogy mi mindent végez a nép között, ezért azt
mondta: Miért így végzed munkádat a nép kö-
zött? (…) Nem jól csinálod a dolgot. Teljesen
kimerülsz te is, meg a nép is, amely veled van.
Túlságosan nehéz ez neked, nem tudod egyedül
elvégezni.” (2Móz 18,14.17–18) Majd Isten
vezetésével kiválasztott hetven férfit:
„…hogy veled együtt hordozzák a nép ter-
hét…” (4Móz 11,16–17.24–25)

Jézus Krisztusban az Isten teljessége la-

kozott (Kol 1,19), mégis fontosnak tartot-
ta, hogy tanítványokat, munkatársakat
válasszon ki: tizenkettõt (Mt 4,18–22), majd
hetvenkettõt (Lk 10,1–16). Õ bizonyára
mindent jobban tudott tanítványainál,
mégis vállalta hároméves elméleti, hitbe-
li és gyakorlati képzésüket, a sok bajló-
dást, bukdácsolást, késõbb kiküldésüket.
Jézus ezt a munkastílust, szervezést mo-
dellként hagyta egyházára.

Pál apostol missziói útjai során új és új
munkatársakat fedezett fel és állított
munkába, akik irányításával az egész
Római Birodalomra kiterjedõen végez-
ték az evangélium hirdetésének és a gyü-
lekezetek szervezésének a munkáját. Va-
lóságos mozgó szeminárium, bibliais-
kola vette körül (ApCsel 14,23; 16,1–3;
20,4; Fil 2,19–30; 2Tim 2,2; Tit 1,5). Pál is
alkalmazta a bevonás jézusi módszerét:
gyere velem, és éld át Isten misszióját.

A gyümölcsözõ misszió egyik titka az Istentõl
rendelt munkatársak kiválasztása, képzése,
munkába állítása és gondozása. Ezt az apos-

tolok is hamar felismerték, amikor hét di-
akónust állítottak szolgálatba (ApCsel
6,2–4), hogy õk felszabaduljanak az ige
szolgálatára. A bibliai példák mellett utal-
nunk kell Luther felismerésére, mely sze-
rint a lelkészek munkája mellett szüksé-
ges, hogy az apák is tanítsák gyermekei-
ket – többek között – a kátéra. Azt is tud-
juk, hogy a wittenbergi egyetemen sokan
tanultak olyanok is, akikbõl nem lelkész
lett, hanem például iskolaigazgató. (Káro-
lyi Gáspár egyik munkatársa, a gönci isko-
la vezetõje is Luther városában tanult.)

A jó munkatársnál alig van nagyobb kincse
a ma gyülekezetének. Leveszi a teher egy részét
a lelkészrõl, és megsokszorozza a munkát.
Számtalan példát említhetnék ezzel
kapcsolatban. Meg kell/lehet találni a
gyülekezeti újság szerkesztõjét, a beteg-
látogatót, gyermekmunkást, iratterjesz-
tõt, a házaskör szervezõjét, házi biblia-
órák felelõsét és így tovább…

A munkatársak kiválasztásánál nem
lehet szempont a társadalmi rang, az is-
kolai végzettség, rokoni kapcsolat. Nem
lehet csak demokratikus módon válasz-
tani, a Lélek vezetésének kikapcsolásá-
val (ApCsel 6,3; 1Tim 3,1–13). Nem elég a
jelentkezés, szükség van kipróbáltságra
(Lk 9,57–62; 1 Tim 3,8–13). Nem a lelkész-
hez, hanem az Úrhoz és az igéhez való
viszonyulás a döntõ.

Hogyan találjunk jó munkatársat? 
Kérdezzük meg Istent, aki nálunk job-

ban ismeri a helyzetet. Jézus egy egész
éjszakai imádkozás után választotta ki a
tizenkettõt (Lk 6,12–16). Vegyük észre a
„jól forgolódó” testvéreket. Nem mindig
az a presbiter (= hitben õsz, tapasztalt),
akit annak neveznek. Próba és bevezetés
céljából adjunk eddig tétlen embereknek
feladatokat: vendégfogadás, autós szol-
gálat, látogatás, gyermekfelügyelet, saj-
tómunka, ügyintézés, diakónia, kirán-
dulásszervezés, pénzszerzés, iratterjesz-
tés… Kelenföldön összeírtunk egy öt-
ven pontból álló listát különbözõ mun-
katerületekrõl, és körbeadtuk a gyüleke-
zetben, fõleg a hetventagú képviselõ-
testületben. Sokan feliratkoztak, és évek
óta végzik vállalt feladatukat. 

Lelki munkára – bibliaóra, látogatás,
lelkigondozás, gyermek- és ifjúsági

munka stb. – csak kipróbált, nem frissen
megtért (1Tim 3,6), képzésben részt vett
testvéreket szabad beállítani. Sok példa
igazolja, hogy az elhívás nélküli „szolgá-
lattevõk”, „egyházi tisztségviselõk” nem
eszközei, hanem gátjai az evangéliumi
missziónak, sõt kárt is okoznak. 

A munkatársakat folyamatosan képezni és
gondozni kell. A diktatúra idején sokan
végezték a szolgálatot gyülekezeteink-
ben, akik még a kommunista fordulat
elõtt indítást és sok esetben képzést kap-
tak evangélizációkon, konferenciákon,
népfõiskolai és más tanfolyamokon a
missziói szolgálatra. Nem véletlen, hogy
a kommunista hatalom feloszlatta az
egyesületeket (KIE, Fébé) is, mert a kiter-
jedt misszió eszközei voltak.

A képzésnek különbözõ szintjei és le-
hetõségei vannak ma is egyházunkban,
melyeket bõvíteni, színesíteni, fejleszte-
ni lehet. Szükséges a tudatos, koncepci-
onális tanítás a gyülekezetben, és nem-
csak a kis létszámú bibliaórán, hanem a
szószéken is. Idõnként a perikóparend-
szert szüneteltethetnénk – legalább az
év egyes szakaszaiban –, és akár orszá-
gos program alapján úgynevezett soro-
zatszerû témaprédikációkat tarthatnánk
a Tízparancsolatról, az Apostoli hitvallásról, a
Miatyánkról. Tanítani kell a misszióról is,
annak teológiai alapjairól és gyakorlati
területeirõl. 

Örvendetes, hogy az utóbbi években
ezen a téren valami megmozdult egyhá-
zunkban is. Az elmúlt években hittudo-
mányi egyetemünkön elindult a katekéta
és kántor szak. Munkatársképzésnek szá-
mít a több évtizedes múltra visszatekintõ
fóti kántorképzésünk. Az EKE (Evangéli-
kusok Közössége az Evangéliumért) bib-
liaiskolája évek óta végzi munkáját. Egyre
több gyülekezet igényli a kihelyezett bib-
liaiskolai képzést, sõt többen saját helyi
tanfolyamot tartanak a gyülekezeti ta-
goknak (Sárbogárd, Budaörs, Pestszent-
lõrinc). A Szebik Imre nyugalmazott elnök-
püspök által szervezett munkatársképzõ
tanfolyamra is jelentõs számban jelent-
keztek. Több ezer presbiterünknek szük-
sége lenne önálló, országos szervezõdés-
re, képzésre, konferenciákra.

A gyermek- és ifjúsági munkánál stra-
tégiai szempontból alig van fontosabb.
Tudatos, profi munkatársképzésre lenne
szükség ezen a területen is. 

g Szeverényi János

Akinek sokat adtak, attól sokat kívánnak, és
akire sokat bíztak, attól többet kérnek számon.
(Lk 12,48b)

Szentháromság ünnepe után a 9. héten
az Útmutató reggeli s heti igéiben Isten
talentumokkal megajándékozott gyer-
mekeit hívja, hogy az Úr Jézus Krisztussal közösségben élve, hûség és engedelmesség
által, neve dicsõségére szolgáljanak már itt s majd nála örökké. Luther szerint: „A ke-
resztyén ember számára nincs kedvesebb gondolat, mint hogy Istenben éljen. Ezzel
van elfoglalva egész életében.” Képességeink, tehetségeink mind Isten kegyelmi aján-
dékai, de a mindennapi hasznosításuk a mi feladatunk! Neki kell majd errõl számot
adnunk, s nála nem a hozam értéke, hanem a mértéke számít! Az engedetlen és hût-
len szolga, bár ismerte ura akaratát, mégis haszontalanul bánt a rábízott értékekkel,
így nem vehetik hasznát az örökkévalóságban. Ámde: „Jól van, jó és hû szolgám, a kevé-
sen hû voltál, sokat bízok rád ezután, menj be urad ünnepi lakomájára!” (Mt 25,21.23) Krisztus-
sal közösségben élve átértékelõdtek Pál értékei is: „…azt, ami nekem nyereség volt, kárnak
ítéltem a Krisztusért.” (…) „Hogy kitûnjék rólam õáltala: (…) a Krisztusba vetett hit által van
igazságom Istentõl a hit alapján…” (Fil 3,7.9) Mi is kérhetjük õt: „Segíts meg engem nevedért,
ments meg igazságoddal!” (Zsolt 54,3; LK) „Én állapítom meg azt az idõt – így szól az Úr
–, amikor igazságot szolgáltatok.” (GyLK 724,2) Salamon király az Istentõl nyert böl-
csessége birtokában szolgáltatott igazságot, amelyet az élõ gyermek anyja így mon-
dott ki: „Kérlek, uram, adjátok neki inkább az élõ gyermeket, csak meg ne öljétek!” (1Kir 3,26)
Ezékiel próféta talentumként nyert õrállói hivatásában hûségesen engedelmeskedett
az õt a hûtlen nép közé kiküldõ Istennek: „Ha viszont figyelmezteted az igazat, hogy ne vét-
kezzék többé az igaz, és õ nem vétkezik, akkor életben marad (…), és te is megmented a lelkedet”
(Ez 3,21) Az Úr nemcsak a farizeusok provokatív kérdésére felel: „…aki elbocsátja fele-
ségét – a paráznaság esetét kivéve –, és mást vesz feleségül, az házasságtörõ.” (Mt 19,9) Már He-
gyi beszédében ezt mondta Jézus Urunk, sõt még ezt is: „…aki kívánsággal tekint egy
asszonyra, már paráznaságot követett el vele szívében.” (Mt 5,28; lásd 32. v.) Pál is az Isten aka-
ratához igazodó és értelmes életre szólít fel: „Jól vigyázzatok tehát, hogyan éltek; ne esztele-
nül, hanem bölcsen… (…) és adjatok hálát az Istennek, az Atyának mindenkor mindenért, a mi
Urunk, Jézus Krisztus nevében.” (Ef 5,15.20) Pilátusra is sok bízatott; õ inkább a császár ba-
rátja címet választotta, kiszolgáltatta Jézust, hogy megfeszítsék, pedig hallhatta:
„Semmi hatalmad nem volna rajtam, ha felülrõl nem adatott volna neked…” (Jn 19,11) E heti
igénkbõl is megismerhetjük Urunk mércéjét, éljünk tehát hû és okos sáfárként a ránk
bízott talentumokkal, s szolgáljunk velük a ránk bízottaknak, mert „boldog az a szolga,
akit, amikor megérkezik az úr, ilyen munkában talál!” (Lk 12,43) S ismerjük be: „Amim csak
van, mindenem / Tetõled van, Istenem, (…) Ó, adj alázatos szívet!” (EÉ 445,1.5) 

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

3.
Midján és a többi uralkodó nép össze-
gyûjtötte seregét, átkeltek a Jordán fo-
lyón, és letáboroztak egy síkságon, hogy
felkészüljenek Gedeon népének a meg-
támadására.

Az Úr közben bátorságot öntött Ge-
deon szívébe, aki pedig kürtjével hadba
szólította nemzetségét. Majd követeket
küldött egész Manassé területére, és ka-
tonákat gyûjtött másik három héber
törzsbõl is.

Hiába gyülekeztek hívó szavára tö-
megesen a katonák, õ még egyszer meg
akart bizonyosodni afelõl, hogy az Úr
valóban õt akarja vezérül. Ezért imádsá-
gában így fordult Istenhez:

– Ha valóban az én vezetésemmel

akarod megszabadítani népemet az el-
lenségtõl, akkor adj jelet! Kiteszek egy
fürt gyapjút a szérûre. Ha holnap reg-
gel csak a gyapjú lesz harmatos, de kö-
rülötte az egész föld száraz, akkor tud-
ni fogom, hogy valóban engem válasz-
tottál.

Így is lett. Kitette a gyapjút, és másnap
kora reggel már sietett is, hogy megnéz-
ze, mi történt. Csoda történt, mert egy
csészére való vizet tudott a gyapjúból ki-
csavarni, míg körülötte minden száraz
maradt.

Gedeon azonban nem volt katona,
így nem vállalta egykönnyen magára
egy sereg irányítását. Ezért még egyszer
meg akart bizonyosodni arról, hogy az
Úr valóban vele lesz. Alkudni kezdett
hát Istennel.

– Ne haragudjon az én Uram rám, de
hadd tegyek még egy próbát! Újra kite-
szem a gyapjúfürtöt, és ha csak az marad
száraz, míg körülötte minden harmatos
lesz, akkor tényleg nem kételkedem többé!

Az Úr pedig meghallgatta Gedeon ké-
rését, és másnap reggelre minden úgy
volt, ahogyan a fiú jelként kérte – míg az
egész föld vizes volt a harmattól, addig a
gyapjú teljesen száraz maradt.

Végezzétek el a gyapjúfürtön levõ cseppekben
található számtani mûveleteket! A kapott
összegek egy-egy betût jelölnek; ha a helyes sor-
rendben összeolvassátok õket, megkapjátok
rejtvényünk harmadik szavát.
a = 18 e = 47 k = 40 l = 36
n = 2 o = 25 ö = 14 s = 69
t = 52 v = 100

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

b Mostani, ötrészes sorozatunkban Gedeon történetét ismételhetitek át,
amely a Bibliában a Bírák könyvében olvasható. Minden alkalommal megold-
hattok egy-egy rejtvényt is. A megfejtésként kapott öt szóból a sorozat vé-
geztével egy mondatot olvashattok össze; ezt kell majd elküldenetek szer-
kesztõségünknek (Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út
24.). A borítékra írjátok rá: Gyermekvár. Jutalmul a végén ajándékcsomagot
kaptok.

Kedves Gyerekek!
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3. Hatékony, az egész
gyülekezet és egyház életét
meghatározó vezetõ- és
munkatársképzõ „forra-
dalmat” élnek át. Minden
hitre jutott gyülekezeti
tag valamilyen területen
misszionárius is.
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3. Munkatársak
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Szeverényi János pontjaihoz (EvÉlet, május 25-i szám) olvasóink véleményét is várjuk. Az ötödik
ponthoz – „5. Kulturális szempontból érthetõek, mint voltak a próféták, Jézus, az apostolok és a
reformátorok a maguk idejében. Nem használnak érthetetlen, anakronisztikus nyelvezetet, öltö-
zetet, zenét, liturgiát. Rájöttek, hogy a szent normális; nem elvont, érthetetlen, hanem hétköz-
napi, érthetõ, gyakorlatias” – július 24-ig tudjuk fogadni a hozzászólásokat, melyek közül a
legérdekesebbeket lapunkban is közöljük.
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g Összeállította: Vitális Judit

Szentháromság ünnepe után 9. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: 1Kor 10,1–13; Jer 1,4–10. Alapige: Lk 16,1–9. Énekek: 395., 439.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Rõzse István; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10.
(úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.);
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de.
10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Pintér Károly; de. 11. (úrv.) Gerõfi Gyuláné;
du. 6. Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út 24.
de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Gulácsiné Fabulya
Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia
Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11.
(úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) dr. Joób Máté; du. 6.
Missura Tibor; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Missura Tibor; Budagyöngye, XII., Szilágyi E.
fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.)
Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u.
41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) dr. Szentpétery Péter; XIV.
Gyarmat u. 14. de. fél 10. dr. Szentpétery Péter; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.)
dr. Széchey Béla; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky
Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky
János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kósa László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út
111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Zászkaliczky Pál;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Zászkaliczky Pál; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth
tér 3. de. 10. Hulej Enikõ; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de.
8. Hulej Enikõ; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de.
8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI.,
Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi (református templom) de. fél
9. (úrv.) Lacknerné Puskás Sára; Názáret-templom, Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11.
László Lajos.
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Alsódörgicse de. 11.; Badacsonytomaj de. 9.; Balatonalmádi (Bajcsy-Zs. u. 5.) du. 4.;
Balatonboglár de. 11.; Balatonfenyves (református templom) du. 6.; Balatonfüred de. 9.;
Balatonszárszó (evangélikus üdülõ) de. 9.; Fonyód de. fél 10.; Hévíz du. fél 5.; Keszthely de. fél
11.; Kisdörgicse du. fél 2.; Kötcse de. 10.; Kõvágóörs de. fél 12.; Mencshely de. 11.;
Nemesleányfalu du. 2.; Révfülöp de. 10.; Siófok de. 10.; Sümeg du. fél 3.; Szentantalfa de.
háromnegyed 10.; Veszprém de. 10.; Zánka de. fél 9.

német nyelvû istentiszteletek

Balatonboglár de. fél 10.; Hévíz de. fél 10.; Siófok (kápolna) de. fél 10.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2008. július 20. – Balaton

b Nem az elsõ országos gitártáborról
van szó, hisz alighanem a nagy
múltú Mevisz-gitártáborok voltak
az elsõk. Miért elsõ országos evan-
gélikus gitártábor lett mégis a neve
a június 30. és július 6. között
Nagybörzsönyben rendezett szak-
tábornak? Nos, a szervezõk azt
szerették volna, ha az ország egész
területérõl érkezõ evangélikus fia-
talokból egy gitárzenekar alakul… 

Sokan szeretnek és tudnak gitározni, de
a közös zenélés öröme a muzsikusokat
„egységbe hozza”. Nagyobb az öröm,
amikor nem egyedül zenél valaki, ha-
nem társakkal együtt muzsikálva tudja
az Isten dicsõségére megszólaltatni azt,
ami a lelkében van. 

A nagybörzsönyi táborba hét egyház-
megyébõl érkeztek fiatalok – Kõvágó-
örstõl Gyöngyösig, Szekszárdtól Galga-
mácsáig. Az idei tábornak a jövõ meg-
alapozása is a célja volt. A tizenöt lelkes
táborozóból ugyanis tíz gyerek ott és
akkor fogott elõször szakszerûen gitárt
a kezébe.

Szinte mindenki saját hangszerrel ér-
kezett, így nem jelentett gondot a három
helyszínen egyszerre történõ, vetésfor-
góban zajló oktatás. Volt, aki az egy hét
alatt két zeneiskolai tanév anyagát telje-
sítette, és volt, aki a negyedik napon ke-
zét pihentetni kényszerült a keletkezett
vízhólyagok miatt. De ez sem jelentett
az oktatók számára akadályt a zenére
való nevelésben, hiszen a „gyengélke-
dõknek” jutott konga vagy valamilyen
ritmushangszer, no és persze az éneklés.

A táborban három, felsõfokú zenei
végzettséggel rendelkezõ neves szakta-
nár avatta be a gitáros újoncokat a hang-
szeres játék apró rejtelmeibe. A tábor
szakmai vezetõje Bozzay Izabella Katalin
(zenei alapismeretek, gitár), mûvészeti
vezetõje Tóth Mónika (kamarazene, gitár)
volt, és szakoktatóként jelen volt Nemes
András (populáris gitárkíséret, gitár) is. A

tábor ötletgazdája és szervezõje e sorok
írója volt.

A reggeli és esti áhítatok Jákób törté-
netét kísérték végig a lelki vezetõ, Kollár
Zsolt nógrádi evangélikus lelkész segít-
ségével; a fiatalok megtudhatták, ho-
gyan lehet a csalóból Izrael (Istennel
küzdõ és gyõztes). A gyerekek rajzokat
is készítettek a történethez, és a beszél-
getések során szó esett az életben való
érvényesülésrõl, istenhitrõl, megbánás-
ról, bûnbánatról, megbocsátásról, az Is-
tennel való küzdelemrõl s a gyõzelem-
rõl is. 

A hét folyamán persze nemcsak gitá-
roztak: több túrát is tehettek a táboro-
zók, és erdei kisvasúttal utazva is gyö-
nyörködhettek a csodálatos börzsönyi
tájban. Délutánonként, a hangszertila-
lom alatt sem unatkozhatott senki, mert
minden napra jutott valamilyen kreatív
foglalkozás: gyöngyfûzés, fonás, tolltar-
tódíszítés, hímzés.

A tábor befejezéseként zárókoncerten
mutathatták be a fiatalok, mit tanultak a
héten. Az oktatók odaadó munkájának
eredményeképpen három ifjúsági éneket
minden gitáros együtt kísért, a megala-
kult kamarazenekarok pedig argentin,
mexikói és ír darabokat játszottak.

g Bozzay Cecília

Országos evangélikus
gitártábor – Nagybörzsönyben

elõször

– Ha nem tévedek, nem sokkal a hittudomá-
nyi egyetem elvégzése után kerültek párjával
Békásmegyerre. Minden bizonnyal nagy kihí-
vást jelentett két fiatal kezdõnek, hogy a nullá-
ról indulva kellett gyülekezetet szervezniük…

– Feleségem, Magyar Melinda 1991-ben
végzett a teológián, én 1993-ban fejez-
tem be tanulmányaimat. Nemescsó volt
az elsõ egyházközség, ahol szolgáltunk,
innen kerültünk Békásmegyerre, akkor
még csak két – egy már megszületett és
egy születendõ – gyermekkel. (A lelkész
házaspár jelenleg négy gyermeket nevel. – A
szerk.) D. Szebik Imre püspök úgy küldött
ki bennünket, hogy arra kért, tegyünk
meg mindent a panelházakban élõ evan-
gélikusok megkeresése és gyülekezetté
formálása érdekében.

– Hogyan igyekeztek eleget tenni e kérésnek,
miként kezdtek hozzá ehhez a szolgálathoz?

– Idõ hiányában sajnos nem mesélhe-
tem el minden kalandunkat, de az tény,
hogy regénybe illõ vállalkozás volt. Úgy
vette kezdetét, hogy kaptunk egy lakást
a helyi önkormányzattól. Miután beköl-
töztünk, becsöngetett hozzánk egy itt
élõ evangélikus asszony egy olyan listá-
val, amely azoknak a testvéreinknek a
nevét és címét tartalmazta, akiket õ is-
mert. Ebbõl az „adattárból” kiindulva
kezdtük el aztán megszervezni a gyüle-
kezetet. De „csak” másfél évet töltöttünk
Budapesten, mert a lelkészvizsga letétele
után szerettünk volna vidékre költözni.
Így kerültünk ide, Répcelakra.

– Mostani szolgálati helyükön az ünnepi
istentisztelet és a szentelés elõtt még volt egy
kis idõ arra is, hogy körbenézzünk a gyüleke-
zetben. Mindenütt szebbnél szebb épületeket
láttam.

– 1996-ban jöttünk ide, és folytattuk
az elõdök által megkezdett lelki munkát.
De tudtuk, elõbb-utóbb fizikai értelem-
ben véve is építkeznünk kell, olyan le-
romlott állapotban voltak a Répce-
lak–Csánigi Evangélikus Egyházközség
tulajdonában lévõ ingatlanok. A répce-
laki templom belsejét 1998-ban renovál-
tuk, a hangszerek királynõjét ebben a
hajlékban 1999 és 2000 között újítottuk
fel és építtettük át hangversenyorgoná-
vá. 2000-ben ezenkívül épült még egy
garázs is.

– Ha jól tudom, ekkor rövid szünet követke-
zett az építkezések sorában.

– Három év elteltével, 2003-ban fog-
tunk hozzá a répcelaki gyülekezeti ház
külsõ felújításához, 2004-ben a szór-
vány, Csánig akkorra már nagyon rossz
állapotban lévõ evangélikus imaházát
renováltuk az európai uniós SAPARD-
pályázat segítségével. A rá következõ
esztendõben készült el a répcelaki temp-
lom külsõ felújítása és az épület díszkivi-
lágítása. Ekkor öntettünk új harangot is.

– Számomra eddig ismeretlen és kedves volt
az a gesztus, hogy a harang az ünnepi isten-

tisztelet közben is megszólalt a keresztelési
imádság után.

– Úgy tartja a mondás, hogy a harang
az élõket hívogatja, a halottakat elsiratja,
és a villámok erejét megtöri. Amikor az
új harangunk elkészült, akkor merült fel
az az ötlet, hogy ne csak a gyászt jelezze,
hanem minden egyes keresztelõn – a ke-
resztelési imádság elhangzása alatt –
szólaljon meg, utalva az élet továbbélé-
sére, egy gyermek születésére és arra,
hogy egy újabb taggal bõvült a gyüleke-
zetünk.

– Visszatérve az építkezésekre, „lezárás-
képp” következett a parókia: 2006-ban a belsõ,
idén a külsõ felújítás, az udvar rendbetétele és a
Luther-rózsás kerítés. Hogyan fogalmazódott
meg Önben az utóbbi, hazánkban tudomásom
szerint egyedülálló ötlet?

– Településünk 2001. július elsején
nyerte el a városi rangot. Az evangélikus
templom és a lelkészlakás a helység köz-
pontjában áll, ezért fontos volt szá-
momra, hogy itt egyszerû, méltóságtel-
jes eszközökkel fejezzük ki felekezeti
hovatartozásunkat. Erre a legmegfele-
lõbbnek a Luther-rózsa õsi szimbóluma
találtatott, amely egyszerre utal mind az
egyetemes kereszténységre, mind pedig
az evangélikusságra. Sokat beszélgettem
Gecsei Miklós kovácsmesterrel, aki a
szomszédos Páliban lakik. Õ egyébként
római katolikus, de örömmel vállalta –
és munkatársaival szerintem nagyon jól
meg is oldotta – ezt a feladatot.

– Gondolom, most már egy darabig nem
kell, hogy több építkezés miatt fájjon a feje…

– Azért még vannak terveink, szeret-
nénk építeni egy vendégházat, amely
más gyülekezetek ideérkezõ, kiránduló
tagjait, úgy tíz fõt tudna befogadni.

– Aki az evangélikus templom és parókia
felé igyekszik, láthatja a megszépült római ka-
tolikus templomot is. A vélhetõen nagyobb lé-

lekszámú katolikusság mellett hány lutherá-
nus él itt?

– A répcelak–csánigi evangélikus gyü-
lekezet 1250 fõt számlál, közülük hét-
százan fizetnek egyházfenntartói járulé-
kot. Nagyon lelkesek és aktívak, szíve-
sen állnak rendelkezésre, ha valamilyen
gyülekezeti eseményrõl vagy akár épít-
kezésrõl van szó. Legutóbb, a parókia
külsõ felújításakor is körülbelül ötmillió
forintot tett ki az egyházközség tagjai-
nak ingyen, önkéntes adományként
végzett munkája.

– A felügyelõ, Gömböcz Róbert az ünne-
pi istentisztelet utáni közgyûlésen utalt is arra,
hogy az együttes fáradozás milyen sok örömet
tartogatott a résztvevõknek, erõsítve összetar-
tozásukat. Hasonló „közösségépítõ eszköz” le-
het zenekaruk, a Vekker is. De Ön mint a
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület kerületi
missziói lelkésze bizonnyal a misszió lehetõsé-
gét is meglátta, amikor létrejött ez a fiatalokból
álló csapat.

– A Vekkerrõl valóban elmondhatjuk,
hogy alapítása és mûködése a tudatos
missziói stratégia része, de természetes,
hogy nem pusztán észérvekbõl kiindul-
va, hanem Isten indítására hozták létre
közösségünk zenész tagjai – kántorunk,
Szalay Szabolcs és másodfelügyelõnk,
Csontár Gábor – 1997-ben. Õk írták a dal-
szövegeket is. A Vekker elsõ önálló al-
buma 2002-ben jelent meg Jöjj, Uram
címmel, a rajta lévõ számok meghallgat-
hatóak Répcelak város honlapján, a
www.repcelak.hu oldalon keresztül. Maga
az album a lelkészi hivatalban rendelhe-
tõ meg.

– A közeljövõben élõben is hallhatjuk szól-
ni a Vekkert?

– Kõszegen, a Szélrózsán fogunk ze-
nélni.

– „A Vekkerrõl valóban elmondhatjuk,
hogy alapítása és mûködése a tudatos missziói
stratégia része” – mondta. Ennek milyen egyéb
elemeit említené még?

– Úgy vélem, hogy minden a misszió
eszközévé válhat. Az igehirdetés vagy a
zene éppúgy, mint például a már hagyo-
mányosnak mondható gyülekezeti csen-
deshétvégéink, a hitébresztést célzó kon-
firmandustáboraink vagy azok az éven-
te ismétlõdõ látogatások, amikor nyári
angoltáborunkba amerikai testvérgyüle-
kezetünkbõl érkezik hozzánk egy
misszionárius házaspár és velük néhány
fiatal.

Egyetértek Rostáné Piri Magda esperes-
sel, aki az ünnepi istentiszteletünkön
mondott igehirdetésében hangsúlyozta,
hogy a fizikai értelemben vett építkezés
soha nem történhet az úgynevezett lelki
építkezés rovására. Véleményem szerint a
kettõ szorosan összetartozik. Ha élõ a
gyülekezet tagjainak a hite, akkor az min-
den tekintetben – így az épületeken is –
meglátszik, és a szép, otthonos környeze-
tet könnyebben tekinti bárki lelki ottho-
nának. Egyébként pedig azt gondolom,
hogy a gyülekezetnek nem a templomban van a
helye. A vasárnapi istentiszteleteken ter-
mészetesen igen, de különben, a hétköz-
napokban a templom falain kívül minden
hívõnek kötelessége, hogy szavaival és
cselekedeteivel, azaz egész életével szelí-
den, de határozottan tegyen tanúbizony-
ságot a körülötte és vele élõknek a meg-
váltó Jézus Krisztusról.

g Gazdag Zsuzsanna

Minden a misszió eszközévé válhat
Beszélgetés Verasztó János lelkésszel

b Utolsó emlékem szerint Békásmegyeren szervezett gyülekezetet a lakótele-
pen élõ evangélikusokból. Napjainkban azonban már Répcelakon kell ke-
resnem Verasztó Jánost, aki egyúttal a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület ke-
rületi missziói lelkésze. A lelkipásztorral egy ünnepi istentiszteletet követõ
gyülekezeti ebéden beszélgettem. A répcelaki és csánigi evangélikusoknak
az adott okot a hálaadásra, hogy a közelmúltban befejezõdött a lelkészlakás
külsõ felújítása, és így Rostáné Piri Magda esperes május 18-án felszentelhet-
te a megszépült parókiát és az azt körülölelõ kerítést, amelyet – hazánkban
egyedülálló módon – Luther-rózsa díszít.

A fiatalok és a fiatal felnõttek számára a vallás sokkal fonto-
sabb, mint általában hisszük – állapította meg a német Bertels-
mann Alapítvány által a július 15. és 20. között az ausztráliai
Sydneyben zajló katolikus világifjúsági találkozó alkalmából
készített tanulmány.

Világszerte öt fiatal felnõttbõl – 18 és 29 év közöttiek – négy
vallásos, 44 százalékuk mélyen vallásos, vagyis élénken foglal-
koztatják õket hitbeli kérdések, gyakran imádkoznak, és a val-
lás a hétköznapi életükre is kihat. Csak 13 százalék számára
nem jelent semmit a vallás – írják a tanulmány szerzõi, akik
2007. június és október között 21 országban mintegy 21 ezer fi-
atal véleményét tudakolták meg.

Különösen vallásosak a fiatal felnõttek az iszlám államok-
ban és a fejlõdõ országokban.

Európán kívül a fiatal protestánsok 80 százaléka mélyen val-
lásos és 18 százalék éppenhogy. A 18–29 éves európai protes-
tánsok között hét százalék a mélyen vallásos. Hasonló a hely-

zet a fiatal katolikusok körében, akiknek Európában egynegye-
de, Európán kívül azonban 68 százaléka mélyen vallásos.

A nagymértékben vallásos országokban – mint Nigéria vagy
Guatemala – a fiatal felnõttek 90 százaléka naponta legkevesebb
egyszer imádkozik, Indiában, Marokkóban vagy Törökország-
ban négy megkérdezett közül három. Franciaországban viszont a
fiatal felnõtteknek csupán kilenc százaléka imádkozik napjában,
ez az arány Oroszországban nyolc, Ausztriában pedig hét száza-
lék. Kivételt képez a fejlett ipari országok közül az Amerikai Egye-
sült Államok, ahol a fiatalok 57 százaléka imádkozik naponta.

„Tipikusan európainak, nyugatinak” minõsítette az alapít-
vány azt a feltevést, hogy a fiatalok kevésbé vallásosak, mint
szüleik és nagyszüleik. Brazíliában, Törökországban és Nigériá-
ban a fiatal felnõttek 90 százaléka, Izraelben, Indonéziában és
Olaszországban 80 százaléka hisz Istenben, illetve a halál utáni
életben; Marokkóban ez az arány 99 százalék.

d MTI

A fiatalok vallásosabbak, mint feltételezzük
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Hozzávalók a tésztához: 4 tojás, 25 dkg
porcukor, 25 dkg áttört fõtt burgonya, 3 evõka-
nál liszt, 3 evõkanál zsemlemorzsa, fél csomag
sütõpor.

A krémhez: 10 dkg Rama margarin,
10 dkg porcukor, 25 dkg áttört fõtt burgonya,
4 dkg keserû kakaópor, 2 evõkanál rum, 1 cso-
mag vaníliás cukor.

Elkészítés: a tésztához a tojások sár-
gáját jól kikeverjük a porcukorral. Hoz-
záadjuk a burgonyát, majd a lisztet, a
zsemlemorzsát és a sütõport. A kemény
habbá vert tojásfehérjéket óvatosan be-

leforgatjuk, majd a masszát margarinnal
kikent, belisztezett, 25 centiméter átmé-
rõjû tortaformába simítjuk. Elõmelegí-
tett sütõben körülbelül 160 Celsius-fo-
kon 35 perc alatt megsütjük.

A krém elkészítéséhez a margarint
elõször magában, majd a porcukorral
keverjük habosra. Hozzáadjuk a burgo-
nyát, a kakaóport, a rumot, a vaníliás
cukrot, és jól kidolgozzuk.

A kihûlt tésztát félbevágjuk, megtölt-
jük a krémmel, és kívülrõl is bekenjük
vele a süteményt.

Burgonyatorta
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Egy rossz mozdulat. Egy nyilalló érzés a derekunkban, a tér-
dünkben vagy a vállunkban. Sokak ezeknek a tüneteknek a
megjelenésekor szembesülnek avval, hogy ízületeik nem mû-
ködnek úgy, ahogy szeretnék.

A probléma fiatalabbakat és idõseket egyaránt érinthet.
Ízületeinket sokféle módon terheljük. Fokozottan használjuk
intenzív sportoláskor, fizikai munka végzésekor, vagy elég egy
kicsi súlytöbblet is, amikor a normálisnál nagyobb súly nehe-
zedik a csípõ-, a boka- és a térdízületekre. De azt is tudomá-
sul kell vennünk, hogy ahogy idõsödünk, úgy kopnak az ízü-
leteink is. Az idõ elõrehaladtával a porcszövet anyagcseréje
lelassul, a porcállomány elvékonyodik, és csökken a rugal-
massága.

Amíg nincs probléma, addig nem is jut eszünkbe, hogy
minden egyes mozdulatunknál használjuk valamelyik ízüle-
tünket, és ezáltal napról napra mekkora terhelésnek vannak
kitéve. Ezért többnyire meglepõdünk, amikor kiderül, hogy
baj van. Bizonyos mozdulatok fájdalmassá válhatnak, vagy
szélsõséges esetekben akár meg sem tudjuk mozdítani a ka-
runkat, lábunkat a fájdalomtól.

A Béres Egészségtár Porcerõ italpor komplex étrend-ki-

egészítõ készítmény glükózamin- és kondroitin-szulfáttal, va-
lamint metil-szulfonil-metánnal (MSM). A glükózamin-szulfát
és a kondroitin-szulfát hozzájárul a porc fõ szerkezeti eleme-
inek felépítéséhez és fenntartásához, így fontos szerepet ját-
szik az ízületi porcok épségének megõrzésében és regenerá-
lódásukban.

A metil-szulfonil-metán (MSM) szerves formában kötött
ként tartalmazó vegyület, mely elõsegíti a porc egészséges
szerkezetének megõrzését. Összetevõi elõsegítik a porc
egészséges szerkezetének megõrzését és az ízületek normál
mûködését.

A Porcerõ italpor összetevõi hozzájárulnak a normális
porcképzõdéshez, elõsegítik a porcok épségének a megõrzé-
sét, így az ízületek megfelelõ mozgathatóságát.

A Porcerõ italpor javasolt sportolóknak, akiknek az ízüle-
tei fokozott igénybevételnek vannak kitéve; idõsebb korúak-
nak az ízületek egészséges mûködéséhez és a normális porc-
képzõdéshez, valamint túlsúlyos személyeknek és nehéz fizi-
kai munkát végzõknek az ízületek túlterheltsége miatt.

Figyeljünk oda jobban ízületeinkre is, hogy sokáig élvez-
hessük a mozgás örömét!

Az ízületi porcok egészségéért

1944 õszén történt, a Felvidék egyik falujában. 
Egy napon akna csapódott be egy kis házba, és a nagymama egyik lába súlyosan meg-
sérült. Orvos, gyógykezelés akkor nemigen volt. A sérült nagymama ágyba került, so-
kat szenvedett, lázas lett. Közel járt hozzá a halál.

A legközelebbi hozzátartozókon kívül más rokonok, barátok is mellette voltak, de
õ beszélni alig tudott. Ágya körül forgolódott három kis unokája is.

A ház nyugalma fel volt dúlva. Beesteledett. Az unokák sírtak, hogy a nagymama
beteg, és lefekvés elõtt nem mesél nekik. A gyermekek édesanyja akkor már nem élt.
Az özvegy édesapának hirtelen támadt egy gondolata. A három gyereket behívta a
szomszéd szobába. A nagymama helyett õ kezdett el mesélni nekik. Erre a gyerekek
megnyugodtak. Ezt követõen imára kulcsolták össze kis kezeiket, és édesapjukkal
együtt kérték Istent, hogy gyógyítsa meg a nagymamát. Édesapjuk, mélyreható imá-
juk közben, hirtelenül zokogásban tört ki. Eszébe jutott elvesztett felesége és az, hogy
elveszíthetik a nagymamát is, és mi lesz akkor a gyermekeivel?

A mély hitbõl fakadó ima meghallgatásra talált. Az apa szívét valami enyhülés,
megkönnyebbülés hatotta át. Ima után három gyermekét a nagymama ágyához ve-
zette. A lázas, addig szótlan beteg akkor megszólalt: „Nem halok meg, gyermekeim,
még köztetek maradok.” E szavak hallatán mindannyian megkönnyebbültek és meg-
hatódtak.

Az Istenbe vetett hit és a szívbõl jövõ ima csodát tett. A nagybeteg hamarosan fel-
gyógyult. A család még tizenhat éven át élt együtt a nagymamával, boldogan és nagy
szeretetben.

Petrovich István (Budapest)

„Nem halok meg” – mondta a nagymama

Mit is kínál a portál a szállásadóknak? El-
sõsorban azt, hogy az általuk kínált szál-
láshellyel kapcsolatban minden fontos
információt (elérhetõség, árak, szállás
leírása és a többi) megjelentethetnek. Ezt
persze megtehetik gyülekezetük vagy
szervezetük honlapján is, de lássuk be,
ilyen esetben meglehetõsen esetleges,
hogy milyen gyakran találnak rá a kíná-
latra a keresõk. A Szállásportál minden
szállást egy felületen kínál, így aki egy-
szer odatalált, az akár az összes szállás-
kínálatot megtekintheti, ezáltal köny-
nyebben ráakadhat bárkiére. 

Hogy magát a portált könnyebben
megtalálja a látogató, arról a honlap be-
állításai gondoskodnak. A portál fel van
készítve valamennyi, a keresõmotoro-
kat segítõ hasznos trükkel, így például a
Google találati listáján bõvebb tartalom
esetén sokkal elõbb „végezhet” egy-egy
szállás, mintha a gyülekezeti honlapon
keresztül jelenne csak meg. Így minden-
képpen jobb kihasználtságot lehet biz-
tosítani. A portál linkjét is minél több
helyen megjelentetjük.

A felkerülni kívánókat kérjük, hogy a
szállás leírásán kívül a településrõl, an-
nak környékérõl, a szomszédos helysé-
gekrõl és a kirándulási lehetõségekrõl is
írjanak. Ezek a szövegek aztán egyrészt
megjelennek az adott szállás oldalain,
másrészt ezekbõl és a szállásadó által
ajánlottakból kerülnek ki a címkék. Ezek
a címkék a látogatót segítik. Ha valaki
olyan szállást keres, amelynek közelé-
ben kirándulási lehetõségek vannak, ak-
kor csak be kell írnia a kirándulás szót, és
máris sorolja az oldal az ilyen szálláso-
kat. A címkék természetesen mint lin-
kek a szállások mellett is megjelennek.

A honlapra a szövegeken kívül korlát-
lan számban felkerülhetnek képek és fil-
mek is. A képek megjelenhetnek a szö-
vegbe ágyazva és galériákba rendezve. A
filmek esetében legfeljebb két-három
perceseket javaslunk. A feltöltött videó-
kat a látogató a portál felületébe ágyazva
tekintheti meg. Ahol nem áll rendelke-
zésre film, ott segítséget tudunk nyújtani
az elkészítésében.

A legtöbb szállásadó idõnként külön-

bözõ akciókat hirdet. Ezek természete-
sen megjelenhetnek a portál felületén,
könnyen megtalálható, külön doboz-
ban. Minden szállás hozzáférést kap az
ilyen akciók, de akár a szálláshoz kap-
csolódó egyéb események feltöltéséhez,
így könnyen, gyorsan eljuttathatók az
információk a látogatókhoz.

Mit kap a látogató? Elsõsorban egy sor
egyházi szálláslehetõséget egyetlen he-
lyen. Nem kell végigkeresnie az internetet,
nem kell telefonálgatnia ismerõsökhöz, a
Szállásportálon – reményeink szerint rövi-
desen – valamennyi evangélikus szállásról
információkat kaphat. Elolvashatja bemu-
tatkozásukat, megismerheti áraikat, akci-
óikat. Megnézheti fotóikat, hogy képet al-
kothasson a szállásról és környezetérõl.
Ahol van ilyen, ott megnézheti a videofil-
met, amely – a képpel ellentétben – való-
ságközeli érzést kínál, egy-két percbe sû-
rítve lényegesen több információt ad,
mint egy több tucat képbõl álló galéria.

Mindez természetesen – eltekintve
egy-egy film esetleges elkészítésétõl –
nem kerül semmibe! Illetve talán negyed
órába, amíg valaki összeállítja az induló
anyagot. Van erre igény nálunk?

g – erdelyik – 

Evangélikus szállások a neten
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

b Lapunk múlt évi 31. számában jelent meg az egyházi szálláshelyekrõl szóló
írásom e rovat hasábjain. Akkor sajnálkoztam, hogy nem áll rendelkezésre
– sem evangélikus szinten, sem a többi egyházzal összefogva – olyan portál,
amelyen a szabadságukat egyházi környezetben eltölteni kívánók ilyen
szálláshelyet találhatnak. Ígéretet is tettem, hogy az idei évre elkészül a
gyûjtõportál. Ma már elérhetõ az Evangélikus szállásportál a http://szallas.lu-
theran.hu címen, noha tartalmában még meg sem közelíti a kívánt, elvárt
mértéket. Reményeim szerint ezen írás is segíti a honlap megismerését
mind a szállásokat kínálók, mind a kikapcsolódást keresõk körében. 

A Kiskunhalasi Semmelweis Kórházban június 20-án ökumenikus részvétellel új is-
tentiszteleti helyet szenteltek dr. Batthyány-Strattmann László tiszteletére. A kápolna ki-
alakítását a kórház vezetõsége kezdeményezte és valósította meg. A katolikus, refor-
mátus és evangélikus istentiszteleti alkalmak eddig a kórház 11. emeleti tanácstermé-
ben zajlottak.

Az ünnepségen dr. Bábel
Balázs kalocsa–kecskeméti
érsek végezte a szertartást,
majd a másik két egyház
képviselõje mondott kö-
szöntõbeszédet. 

Az evangélikus köszön-
tõben elhangzott, hogy az
ember teremtettségét te-
kintve ugyanúgy lelki, mint
testi lény. Az orvosok gyó-
gyító tevékenysége mellett a
lélekre irányuló segítõ szol-
gálat, mint például a meghallgatás, lelki problémák feldolgozása, a bátorító szó, a jé-
zusi szeretet kifejezése pozitív, gyógyító hatással van az egész emberre. Az istentisz-
teleteken és a személyes beszélgetések során a lelki oldalt erõsítjük az emberben,
hogy képes legyen küzdeni a jobbulásáért, a sorsszerû helyzetekben pedig egy „még-
is” belsõ erõvel tudjon viszonyulni – a jézusi példa nyomán – betegségéhez, és meg-
békélve menjen el ebbõl a világból az örök hazába. A köszöntõ egy Szentírásból vett
mondattal zárult: „Baráti szeretetre van szüksége a szenvedõnek…” (Jób 6,14) 

Az ünnepség megterített asztal körül folytatódott a kórház és a város vezetõségé-
nek részvételével. Kórházlelkészként hálás vagyok, hogy ebben a szép új kápolnában
tarthatok közösségi alkalmakat, foglalkozásokat, és meghitt személyes beszélgeté-
sekre is sor kerülhet.

Honti Irén (Kiskunhalas)

Új istentiszteleti hely a kiskunhalasi kórházban

Ez évben is megrendeztük a mára már hagyományos „Ifjúság határok nélkül” (Jugend
Ohne Grenzen) tábort. Negyven gyerek egy héten át a szomszédos Lépesfalván és
Ágfalván töltötte az idõt jókedvvel, nevetéssel.

Az idei tábor témája Bartimeus, a vak ember történetén alapult. Mit jelent vaknak
lenni, milyen nehézségek érik a vakokat, hogyan lehet ilyen helyzetben élni? Gyer-
mekeink csoportjátékokon élhették át azokat az élethelyzeteket, melyeket nap mint
nap átélnek azok, akik nem látnak.

A másik történet: mit jelent szív által vaknak lenni? Élni az életet úgy, hogy elfordu-
lunk mindentõl és mindenkitõl? Gyerekeink megtapasztalták, milyen jó szeretetet, se-
gítséget adni, és milyen jó érzés kapni. A szív által látni tisztán a világot. Olyan keresz-
tény emberré lenni, mint Bartimeus, aki megpróbáltatásai ellenére hitt Istenben és a
testvéri szeretetben, nem fordult el sem Istentõl, sem embertõl. S mikor Jézus Krisztus
látóvá tette a szemét, még nagyobb hittel és szeretettel segítette embertársait.

Ami szintén jellemzõje volt táborunknak: a magyar és a német nyelv ápolása, ba-
ráti kapcsolatok elõsegítése a szomszédos lépesfalvi gyerekekkel. Olyan maradandó
élményekkel és kapcsolatokkal gyarapodtak, melyek meghatározhatják további éle-
tüket.

A csütörtöki napon nagy kirándulást szerveztünk az ágfalvi és a görbehalmi erdõ-
ben, ahol tanult túravezetõnk, ifj. Udvardi Ferenc barátom kalauzolt, és válaszolt mind-
két nyelven a gyerekek által feltett sok-sok kérdésre.

Az idei tábor hatodik napja ütközött a nemzetközi ikerfesztivál idõpontjával. De
hogy mindenki mindkét programot meg tudja látogatni, táborunk meglátogatta az
ikerfesztivált, maradandó élményeket szerezve minden gyermeknek. Napjainkat –
amikor az idõjárás engedte – a lépesfalvi strandon zártuk.

Itt szeretnék köszönetet mondani magam és a gyerekek nevében Ágfalva Község
Önkormányzatának, különösen Gaál István polgármester úrnak, a német nemzetisé-
gi önkormányzatnak, kiemelten Böhm András úrnak, a Soproni Evangélikus Egyház-
megyének, fõként Gabnai Sándor esperes úrnak, és minden szülõnek, aki anyagilag
vagy bármely módon támogatta a tábor létrejöttét. S utoljára, de nem utolsósorban
Jakob Kruse lépesfalvi lelkész úrnak, Plöchl Ildikó másodfelügyelõnek, Brenner Károly
gondnok úrnak és egész családjának, feleségemnek, Várallyayné Jenovai Szilviának az
önzetlen, végtelen segítségért, amit erejükön felül nap mint nap vállaltak a gyereke-
kért, gyülekezetünk és a nemzetiségi kapcsolatok ápolásáért.

Isten áldását kérem, hogy az ilyen alkalmak erõsítsék és megtartsák hitünket hatá-
ron innen és túl. Legyen áldás mindenkin, aki létrehozza vagy segíti az ilyen alkalma-
kat. A testvéri szeretet, a másokra való odafigyelés az, ami gazdaggá teheti életünket.
Legyünk Bartimeusok, lássunk tisztán keresztényi hittel, Isten nevében.

Várallyay Pál gyülekezeti felügyelõ (Ágfalva)

Ismét határok nélkül voltunk

Kérem, hogy írásomat – ami a nagymamámról és a három kisgyerekrõl (köztük rólam is) szól –
lapjukban megjelentetni szíveskedjenek.



„Nyitott templom éjszakája” lesz a
pusztaföldvári evangélikus templom-
ban július 25-én, pénteken este. 18 órá-
tól kiállítás, játékok: szószékfoglaló,
célba dobás, báránykeresõ, bejárható
naptár, gyereksarok. 19 órakor az oros-
házi Immánuel együttes koncertje. 20
órakor könnyûzenés istentisztelet, igét
hirdet Deák László orosházi lelkész. 21
órakor Kis éji zene – mini orgonakoncert,
közremûködik Alföldi Csaba. 21 óra 30
perckor filmvetítés. 23 óra után esti ál-
dás és közös gyertyafényes éneklés. Sze-
retettel várunk mindenkit.

12 e 2008. július 20.
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8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet
Miskolcról (60')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.15 / PAX
Titokzatos Erdély
(útifilm) (ZMC – 56')
17.35 / m2
Ábel az országban 1–2.
(magyar tévéfilm, 1994) (114')
19.35 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008, 100/32. rész
Mendelssohn: Éliás
(oratórium) (205')
20.00 / PAX
Gyermekszemmel
(riportfilm) (30')
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13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög
katolikus egyház félórája
14.00 / Bartók rádió
A hét zeneszerzõje: Franz Schubert
I. A csoda éve (60')
15.10 / Duna Tv
Olimpia – Az emberiség ünnepe
6/1.: Az olimpia versenyszá-
mai (ismeretterjesztõ sorozat,
2007) (30')
15.55 / m2
Beszterce ostroma
3/1. rész (magyar tévéfilmsorozat,
1976) (77')
16.15 / PAX
Templomi bábjátékosok találkozója
Példabeszédek (bábelõadás) (42')
19.45 / Duna Tv
Örökké a tied (norvég dokumen-
tumfilm, 2006) (52')
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7.30 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
9.00 / m2
Csillagvitéz
(magyar bábfilm, 1987) (56')
11.00 / Hallmark
Még emlékszem a szeretetre
(amerikai filmdráma, 1991) (88')
11.45 / PAX
Tíz emberöltõ ünnepe
(riportfilm)
(ZMC – 24')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.20 / Duna Tv
Földre szállt angyal
(amerikai játékfilm, 1999) (86')
21.00 / Filmmúzeum
A nap vége (svéd filmdráma,
1957) (87')

S Z E R D A

9.00 / m2
Az ezernevû lány
(magyar mesejáték, 1979) (60')
11.35 / RTL Klub
Kóristák
(francia–svájci–német dráma,
2004) (96')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.20 / Duna Tv
„Egészen az Úr Jézusé lenni” – Egy
kalocsai iskolanõvér missziós útja
Kínába (magyar dokumentumfilm,
2007) (32')
17.05 / Duna II. Autonómia
Gyógyító szeretet (magyar doku-
mentumfilm, 2002) (31')
22.55 / Duna Tv
Zöld sárkány
(amerikai játékfilm, 2001) (108')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból július 20-ától július 27-éig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
(ism.) (10')
10.00 / PAX
Keresztény üzletemberek nemzet-
közi találkozója Budapesten
3. rész (ism.)
(riportfilm) (27')
11.00 / Hallmark
Az otthon kék ege
(amerikai filmdráma, 2001) (100')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Kovács Katalin kajakos (30')
15.45 / Duna TV
Székely gyors – A zarándokvonat
(magyar dokumentumfilm, 2008)
(28')
16.30 / PAX
Búcsújárás
(dokumentumfilm) (55')

P É N T E K

9.00 / m2
Bors néni
(magyar tévéfilm, 1981) (67')
11.20 / Duna II. Autonómia
Párhuzamos gondolatok –
Udvardi Erzsébet és Korzenszky
Richárd (magyar dokumentum-
film, 2004) (21')
13.49 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/33. rész (11')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Karinthy Márton (30')
14.30 / Zone Europa
A Rózsa énekei (magyar–olasz
filmdráma, 2003) (98')
21.00 / Duna Tv
A dibley-i lelkész
13/1.: A megérkezés
(angol tévéfilmsorozat, 1994) (29')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.00 / PAX
Szántsatok újat, amíg van rá idõ
(istentisztelet) (59')
12.05 / Bartók rádió
Budapesti Bach-hét 2008
VII/1. rész (50')
15.35 / Duna II. Autonómia
A dunai hajós, 2/1. rész (magyar
tévéfilmsorozat, 1974) (55')
20.25 / mtv
„Színház az egész…”
A MASZK Országos Színész-
egyesület gálaestje
Közvetítés felvételrõl a Ma-
dách Színházból (75')
21.15 / Duna Tv
Liliomfi
(magyar játékfilm, 1954) (107')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
11.00/ mtv
A Szélrózsa országos evangélikus
ifjúsági találkozó záró istentiszte-
letének közvetítése felvételrõl. Igét
hirdet dr. Szabó Lajos. (60')
11.15 / Duna II. Autonómia
Isten kezében (26')
17.35 / m2
Ábel Amerikában
2/1–2. rész (magyar tévéfilm,
1998) (65' + 65')
18.15 / PAX
Invocatio Musicalis
(koncertfilm) (ZMC – 60')
21.55 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008 100/34. rész
(65') Mozart: Davidde peni-
tente, Bach: C-dúr triószonáta

Következõ számunkban:

Szélrózsa minden mennyiségben

Vasárnap
Éppen azért: ne legyetek meggondolatlanok, hanem értsétek meg, mi az Úr akarata. Ef 5,17 (Jer
31,35; Mt 25,14–30; Fil 3,7–11/12–14/; Zsolt 119,25–32) De mi is velünk az Úr akarata? Ha
a Tízparancsolat alapján megvizsgáljuk életünket, ha titkolt és nem titkolt dolgainkat
Isten igéjének fényébe állítjuk, törvényével lemérjük – akkor elveszettek vagyunk.
Büntetésre és halálra méltók. Ha megítél, nincs mentségünk: nincs senki sem, aki
megállhatna elõtte. Mégis minden reggel azzal kelhetünk fel, és kezdhetünk új napot,
hogy van mentség – bár nem a mi igaz tetteinkért. Jézus Krisztus véréért van bocsá-
nat. A törvény nem elavult, ósdi parancsolat: ma is érvényes, de az evangélium erõ-
teljesen szól, és értünk hangzik! Térjünk meg hozzá ma és újra és újra, adjunk hálát
azért, hogy az ítélõ Isten, a megváltó és megszentelõ Isten magához ölel. 

Hétfõ
Szeretlek benneteket – mondja az Úr. Mal 1,2a (Mk 9,3.7; 1Kir 3,16–28; Mk 4,26–29) Isten
nem akkor kezd el törõdni velünk, szeretni minket, amikor mi azt elõször észleljük,
amikor elõször hallgat meg egy imádságot, vagy ad egy jelet – hanem az anyaméhtõl
fogva Istenünk, és Jézus a világ végezetéig marad velünk, övéivel. Nem átmeneti álla-
pot az isteni gondviselés, az a szeretet, amellyel Isten szeret, nem olyan, mint a mi vé-
ges és feltételekhez kötött szeretetünk. Hiszem, hogy minden helyzetben van megol-
dás nála, és nincs messze a segítsége. Szeretetvággyal, -ínséggel van tele az emberiség,
és keresi a fogódzót. Bár meglátnánk már végre az igaz szeretet forrását: „Én szeret-
lek benneteket” – mondja az Úr.

Kedd
Nagy irgalmaddal mégsem semmisítetted meg és nem hagytad el õket. Neh 9,31 (2Pt 3,15; Ez
3,16–21; Mk 4,30–34) Az Istennel való megbékélés egész életemet új alapra helyezi.
Száznyolcvan fokos fordulat ez, hiszen eddig magam voltam életem középpontjában.
Amiben bízom, annak az alapját Isten vetette meg, õ tartja kezében. A kereszténység
nem „magánügy” abban az értelemben, hogy a fenti igét sem elég magunkban forgat-
ni, hanem tudatni kell a világgal. Egy atomjaira hulló, értékválságban lévõ világgal.
Nem hagyott el az Isten, mi se hagyjuk el õt – ez az egyedüli esélyünk és jövõnk.

Szerda
Miért tart fájdalmam szüntelen, miért nincs gyógyulás súlyos sebemre? Olyan vagy hozzám, mint a
csalóka patak, amelyben nincs állandóan víz. Jer 15,18 (ApCsel 3,2–3.6; Mt
19,/4–7/8–12/13–15/; Mk 4,35–41) „Egyetlen ismeret van, a többi csak toldás: alattad a
föld, fölötted az ég, benned a létra.” (Weöres Sándor: A teljesség felé) A hit megtart. A hit,
ami ajándék, amit kérhetek, amit megkaphatok, amit megõrizhetek, amiben növeked-
hetek, ami által megszabadulok. Alattam a föld, a realitás: a bajok, fájdalmak, sebek,
terhek, amelyek lehúznak. Amelyektõl még õt sem látom, csak mint csalóka patakot
érzékelem. Fölöttem az ég: elérhetetlen messzeségben. A kettõ között, illetve a kettõ-
ben ott vagyok én. De nem mindegy, hogyan… Keressük mi is a fokokat, bennünk is
van létra. 

Csütörtök
Áldott a mi Urunk Jézus Krisztus Istene és Atyja, aki nagy irgalmából újjászült minket Jézus Krisz-
tusnak a halottak közül való feltámadása által élõ reménységre. 1Pt 1,3 (Zsolt 142,6; Ef 5,15–20; Mk
5,1–20) Íme, beteljesedett a prófétai ígéret! A messiási várakozásokra megérkezett a vá-
lasz: Jézus az. Küldetése, szenvedése, halála, feltámadása, megdicsõülése az isteni üdv-
terv szerint végbement. Az elképzeléseket felülírva, a várakozásokat szintén messze fe-
lülmúlóan, sõt „botrányosan”: nem uralkodni, hanem szolgálni, nem ítélni, hanem üd-
vözíteni jött, nem halálra ítélni, hanem újjászülni. Akár „újszülöttként”, akár már régóta
hitben járóként ne felejtsünk el ezért minden napon hálát adni. 

Péntek
Krisztus mondja: „Én vagyok a jó pásztor, én ismerem az enyéimet, és az enyéim ismernek engem.”
Jn 10,14 (Jer 31,10; Jn 19,9–16a; Mk 5,21–34) A pásztort ruhájáról, botjáról, erszényérõl,
kalapjáról felismerheti bárki. A jó pásztor „ismérveit” azonban másutt keresem: fel-
nyitom a Bibliát. Elmondok egy imát. És tudom, hogy az övéi között engem is szá-
mon tart. Ezért még mélyebben ismerni akarom õt, és figyelek nagyon a hangjára…

Szombat
Bemenve a templomba Jézus kezdte kiûzni azokat, akik árusítottak és vásároltak a templomban,
felborította a pénzváltók asztalait, a galambárusok székeit. Mk 11,15b (Ézs 56,7c; Lk
12,42–48; Mk 5,35–43) Amikor elõször láttam egy templomban pénzbedobós auto-
matát, nem akartam hinni a szememnek. A kupola kivilágítását lehetett vele pár
percre megvásárolni. Jó-jó, magas az áramszámla, megszoktuk már, hogy semmi
sincs ingyen. Valahogy mégis azonnal erre az igére kellett gondolnom. Az a világos-
ság, amit odabent, Isten házában keresünk, szintén „felülrõl” jön, de azonkívül, hogy
csendben kérjük õt, hogy megvilágosodjunk, semmi mást nem kell tennünk. S az az
érték, amelyet üres kezünkbe beletesznek, szintén nem árusítóasztalról származik.
Hála Istennek… 

g Kõháti Dóra

Új nap – új kegyelemH Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

A P R Ó H I R D E T É S

50 ÉVE HARANGÖNTÉS
ÕRBOTTYÁNBAN
GOMBOS MIKLÓS
aranykoszorús
harangöntõmester

Kiváló magyar szakemberek által készí-
tett, külföldön is elismert magyar termé-
keket gyártunk a harangokkal kapcsola-
tos bármely munkához.
Referencia: www.harangontes.hu.
Levélcím: 2162 Õrbottyán, Rákóczi u. 121.
Tel.: 28/360-170; mobil: 30/948-9575.
E-mail: gombosmi@harangontes.hu;
gombosmi@invitel.hu.

Szeretettel hívjuk Önt és kedves csa-
ládját Bittner Abigél lelkészjelölt lel-
késszé avatásának istentiszteletére.
A lelkészszentelést Ittzés János, a
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület
püspöke végzi. Helyszín: esztergo-
mi evangélikus templom (Simor Já-
nos u. 86.). Idõpont: július 27., vasár-
nap 17 óra.

HIRDETÉS

Evangélikus isten-
tisztelet a Magyar
Televízióban

Július 27-én, vasárnap 11 órától a Ma-
gyar Televízió egyes csatornáján a
Szélrózsa evangélikus ifjúsági talál-
kozó záró istentiszteletét láthatjuk
felvételrõl. Igét hirdet dr. Szabó Lajos.

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 865 forintért fél évre: 5170 forintért

három hónapra: 2585 forintért egy évre: 10340 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

A Deák téri orgonazenés áhítatok
sorozatának keretében július 27-én,
vasárnap 18 órai kezdettel a Weilhei-
mi Dekanatus Új Kórusa énekel. Ve-
zényel KMD Walter P. Erdt. Mûsoron
Liszt Ferenc Missa choralisa és Gárdonyi
Zoltán Dicsérõ éneke. Mendelssohn és
Hesse orgonamûveivel közremûkö-
dik Hans-Helmut Graeger.

HIRDETÉS

F I Z E S S E N  E L Õ
L A P U N K R A !


